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3/2025

REDAKTIONELLT

Varmt välkomna till nr 3/2025 av vår tidskrift! Behovet av en tidskrift 
”för biblisk tro” är verkligen stort. Det framgår bl a av de många frå-
gor vi får genom brev till redaktionen: Hur ska profetiorna om den yt-
tersta tiden förstås? Hur ska Bibeln tolkas? Vad står det egentligen enligt 
grundtexten? Detta är angelägna frågor, och flera av dem försöker vi 
besvara i detta nummer, frågor om Israel, om ett jordiskt tusenårsrike, 
om en uppryckelse före den yttersta dagen, om vad som menas med de 
144 000, om vad som är evigt mm.

Guds förunderliga skapelse av människan, kropp och själ i förening, 
betänker och begrundar vi kanske inte så ofta. Det Gud har skapat 
och förenat slits ofta isär i vår tid genom nygnostiska filosofier. Gnos-
ticismens förakt för Guds goda skapelse har återuppstått i ny dräkt. 
Kroppar reduceras till maskiner som kan omprogrammeras och jaget 
upphöjs till härskare i blindhet för Guds godhet och uppehållande nåd. 
Låt er inte förskräckas av att numrets inledande artikel är lång. Läs den 
eftertänksamt och begrundande!

Varmt tack för ert generösa stöd till vår stiftelse och vår tidskrift. Det 
värmer och uppmuntrar. Beställ gärna från redaktionen extra nummer 
som ni kan få gratis för utdelning till vänner och bekanta.

Red.
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Skapelsen av människan med 
kropp och själ: dagens utmaningar 
(del 1)
Av Uģis Sildegs (Riga, Lettland)1 

Den bibliska läran om skapelsen är mycket viktig. Det handlar om en 
sanning som håller samman benen i vår kropp, en sanning som väcker 
våra andetag till liv. Vi måste ta upp skapelseberättelsen till behandling, 
där Gud själv kliver ner i stoftet för att forma något nytt. Föreställ er 
jorden, nyss skapad av Guds hand; dess floder glittrande, dess kullar 
vibrerande av liv. På den sjätte dagen stannar Skaparen upp, efter att ha 
talat fram ljus, hav och stjärnor – redo att forma sitt mästerverk: män-
niskan (1 Mos 1:3–14). Men nu böjer Han knä. Från marken samlar 
Han stoft. Men i Guds händer blir detta stoft, denna klump, denna jord 
till en människokropp. Kroppen är Guds skapelse, inte en slump, utan 
en form skapad med avsikt och godhet. Som Luther såg det: ”underbart 
förenad” med det som skulle komma (LW 1:62). Kort sagt: kroppen är 
inte slumpmässigt tillkommen, utan Guds goda och fullkomliga ska-
pelse. 

Men en kropp utan liv är bara lera, inte en människa. Här tar berät-
telsen en ny vändning och läran fördjupas. Den Allsmäktige närmar sig 
stoftet, Hans härlighet dold i kärlek. Från sitt eget väsen blåser Han in 
livets andedräkt – en gudomlig vind som tränger in i näsborrarna på 
denna jordklump (1 Mos 2:7). Mose kallar denna andedräkt Guds egen 
– inte bara luft, utan själva själen. Luther skulle säga: ”Hela människan, 
själ och kropp, är Guds verk” (LW 33:64). Läran står fast: själen är inte 
en svävande ande, inte någon gnostisk flykting, utan det liv Gud ger – 
så tätt förenad med kroppen att det skulle innebära slutet för dem båda 
att skilja dem åt. Ett sådant åtskiljande innebär döden. 

1	 Övers. till svenska av Lars Borgström. Andra delen av Sildegs artikel kommer i nr 
4/2025.
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Människan frågar med vidöppna ögon: Vad eller vem är jag? Öd-
mjuk, bräcklig, dömd till aska och stoft. Men mer än så: människan 
bär Guds avbild (1 Mosebok 1:26–27). Denna avbild, även om den 
debatteras, speglar Guds relationella, rationella och moraliska likhet – 
uttryckt genom kropp och själ i harmoni. Det betyder att människan, 
i både kropp och själ, speglar sin Skapare – inte i stolthet, utan i en 
gudomlig form, en trohetens stämpel som skiljer henne från allt annat. 
Luther såg detta som nåd, inte förtjänst (LW 31:352). Så människans 
likhet med Gud är vår välsignelse. Kroppens former, själens längtan – de 
pekar mot den osynlige Guden, de är ett mästerverk av stoft och ande i 
samspel. På liknande sätt bekräftade kyrkofadern Augustinus i sitt verk 
Guds stad att själen, även om den är en sak för sig, inte är överlägsen 
kroppen, utan förenad med den genom Guds goda avsikt. 

Men vi måste alltid påminnas om att detta liv inte är någon vår 
rättighet. Varje andetag är en gåva, buret i Guds hand, som Skriften 
påminner oss om (Ps 100:3, 104:24). ”Andetagets gåva vilar i Hans 
handflata” – en tråd knuten till Givaren. Utan Hans Ande skulle vi vara 
tomhet – ”Jorden var öde och tom, och mörker var över djupet”, som 
det ekar i 1 Mos 1:2. Själen, förbunden med högre riken, känner detta 
mysterium – en dragning som gör oss främmande för oss själva tills vi 
söker och finner den Första Orsaken: Gud själv. 

Föreställ dig en värld där Guds hand dras tillbaka, en värld som inte 
längre rörs av Hans andedräkt – och en mänsklig gestalt, livlös på en 
öde slätt. Inget ljus dansar i dess ögon, ingen värme pulserar i dess ådror. 
Detta är människan utan Gud, och synen får hjärtat att frysa till. Mose 
viskar en allvarlig varning: utan Guds närvaro framstår hela människan 
som inget annat än jord – formlös, tom, och med mörker över djupet 
(jfr 1 Mos 1:2). Betänk situationen: kroppen, en gång en jordklump 
formad av Guds fingrar, faller samman tillbaka till stoft, formlös och 
tom. Detta målar upp en dyster sanning om människan: utan Gud är 
hon blott lera, utan gnista, utan något syfte som håller henne samman. 
Det är som om jorden återtar något som aldrig verkligen varit levande – 
endast en skugga av den skapelse som Gud avsåg. 

Luther påminner oss om varför dessa varningar är så allvarliga: syn-
den har fördärvat hela människan, förvridit både kropp och själ, vänt 
henne inåt – bort från sin Skapare (LW 31:352). Utan Guds nåd ligger 
själen i dvala, inte lyft mot himlen, utan sjunkande tillbaka till det stoft 
som den en gång förenades med. Kroppen – dess armar, dess ansikte – 
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blir ett ihåligt skal, det som J G Hamann kallade den ”dolda gestalten”, 
som pekar på en ”dold person inom sig” som bleknar bort utan det 
gudomliga ljuset. Ingen andedräkt ger den liv, ingen Ande rör vid den. 
Den är en form, men inte ett liv. Det är en form berövad vitalitet – en 
silhuett av liv utan den gudomliga gnistan. Som ett träd vars rötter viss-
nat står människan andligt död, orörlig, hennes hjärta är en tyst grav, 
hennes ögon är blinda för härligheten därovan. 

Men även i detta föreställda tomrum dröjer minnet av Guds ande-
dräkt kvar – ett löfte om att människan aldrig var ämnad för mörker. 
Kroppen, även om den är stoft, bär fortfarande själen som Gud en gång 
inandades i den. Luther pekar på nåden – han pekar på Guds barmhär-
tiga hand som kan blåsa nytt liv i det som synden släckt: ”Gud verkar 
genom denna kropp” (LW 31:352). Denna andliga tomhet är inte slu-
tet, utan en varning – en kallelse att vända åter till Honom som formar, 
ger liv, återlöser. Utan Gud är och förblir människan jord, formlös, tom 
– ett djup insvept i natt. 

Men detta är inte det sista ordet, utan endast en skugga som kastas 
för att avslöja sanningen: människans identitet och syfte vilar i Guds 
andedräkt, i den nåd som vägrar låta stoftet förbli stilla. Men medan vi 
förundras över denna gudomliga avsikt, får vi inte ignorera de krafter 
som vill riva upp den. Den bibliska visionen av människan – kropp 
och själ i förening – står i stark kontrast till vår tids splittrade filosofier. 
Dessa moderna ideologier, som ekar gamla villoläror i ny dräkt, hotar 
att slita isär det som Gud har förenat. 

Främst bland dem är det som Francis Schaeffer kallade ”tvåvånings-
världsbilden” – ett uppdelat synsätt som skiljer sanningen i en nedre våning 
av vetenskapliga fakta (biologi, materia) och en övre våning av moraliska 
värden (val, identitet). Denna klyfta, född ur upplysningens precision och 
romantikens längtan, förvränger vår förståelse av människan och göder 
moraliska kriser – abort, dödshjälp, tillfälliga sexuella förbindelser – där 
kroppen reduceras till en maskin och jaget upphöjs till härskare. 

De moraliska utmaningarna 
Det finns alltså ett ”här nere” och ett ”där uppe”. Här nere är kroppen 
bara biologi, ett faktum att studera, optimera eller kasta bort. Och där 
uppe råder ”personen”, definierad av val, känsla eller tanke. Denna di-
kotomi förutsätter att kroppen hör till den lägre våningen, medan det 
autentiska jaget svävar i den övre våningen. Här har världen splittrat det 
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som Gud förenade. Utmaningarna med denna världsbild blir smärtsamt 
tydliga i dagens moraliska landskap. I debatten om abort mäter den 
nedre berättelsen fostrets celler – hjärtslag, DNA – men förnekar dess 
personskap tills den övre berättelsen tillskriver det kognitiv eller käns-
lomässig status. 

Argumenten för dödshjälp speglar samma uppdelning. Kroppen, 
plågad av smärta, reduceras till en ”maskin” i den nedre våningen – fe-
lande organ, mätbart lidande. Personen, som svävar i den övre våningen, 
söker värdighet genom val och framställer döden som en handling av 
medlidande. Förespråkarna menar att valet att dö bevarar människans 
värdighet, men den heliga Skrift svarar att sann värdighet ligger i Guds 
uppehållande nåd – även i lidandet (2 Kor 12:9). 

Även tillfälliga sexuella relationer (hook up-kultur) bär tvåvånings-
världens prägel. Kroppar reduceras till bilder – svepta i appar, använda, 
utnyttjade och bortkastade – medan den övre våningens ”själv” söker 
njutning utan något ansvar. Sex, avskuret från både fortplantning och 
förbund, blir bara en handling på den lägre nivån. 

Tvåvåningsvärlden driver vidare kulturella strömningar. Moder-
nismen, som upphöjer den nedre våningen, kröner vetenskapen som 
sanning – tänk på AI-algoritmer som styr hälsopolitik eller genetisk 
manipulation som omdefinierar vad det är att vara människa. Postmo-
dernismen, som vänder på logiken, lyfter den övre våningen och ser fak-
ta som kulturella konstruktioner. Ju längre detta går, desto tydligare blir 
sanningen: utan Guds Ande och påverkan är människan jord – ”tom, 
mörker över djupet”. Abort, dödshjälp och sexuell upplösning frodas 
i detta tomrum, vart och ett ett symptom på en uppdelning mellan 
kropp och person som förnekar den enhet vilken skapelsen enligt 1 Mos 
vittnar om. 

Mot allt detta bekänner vi att Gud formade människan med omsorg, 
blåste liv i stoftet och förenade kropp och själ till en helhet (1 Mos 2:7). 
Vi är en enhet. Detta är Hans vackra skapelseplan: en sömlös helhet 
av kropp och själ. Mot abort värnar vi det heliga liv som Gud tänder 
redan vid befruktningen; mot dödshjälp hedrar vi kroppens helighet i 
alla livets skeden; mot hook up-kulturen försvarar vi kärleken och sexu-
aliteten så som Gud ämnade det – rotade i äktenskapet och speglande 
Hans egen självutgivande natur. Vi förkastar den falska uppdelning som 
sliter isär det som Gud vävt samman, och vi står frimodigt för Hans 
helgjutna syn på människan. 
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Moderna skuggor av en uråldrig villolära 
Men dessa är inte de enda skuggorna som vilar över vår tid. En annan 
uråldrig villolära – gnosticismen – har återuppstått i modern dräkt, och 
väver på ett subtilt sätt in sin splittrande tråd i vår kultur. Gnosticismen, 
som fördömdes av den tidiga kyrkan, föraktade det fysiska som ont och 
upphöjde det andliga som gudomligt. Den viskade att materien är ett 
fängelse, kroppen en defekt bur, och själen det verkligt värdefulla – ämnad 
att fly en värld som inte skapats av Gud utan av en lägre, ond makt. Allra 
allvarligast: den förnekade inkarnationen – hur skulle den helige Guden 
kunna anta kött, som det står i Joh 1:14? I stället hävdade gnosticismen 
att Jesus bara verkade mänsklig – ett spöke, alldeles för ren för jordens 
smuts. I dag uppträder nygnosticismen i moderna former, inte mindre 
splittrande. Den formar sekulära strömningar och kulturella trender med 
sitt förakt för kroppen och sin längtan att övervinna dess gränser. 

 I detta virrvarr av moderna skuggor – nygnosticismens förnekande 
av kroppen, tvåvåningsvärldens splittrade sanning, postmodernismens 
flytande illusioner – finner vi en stadig vägvisare i Irenaeus, särskilt i 
hans verk Mot heresierna. Den tidige kyrkofadern kämpade mot gnos-
ticismen och hjälper oss ännu idag att lysa vår väg. Irenaeus betraktade 
skapelsen genom Kristi strålande lins – Ordet som blev kött (Joh 1:14) 
– och såg i 1 Mos inte bara en början utan en berättelse vävd av Fadern 
genom Sonen och Anden – den heliga Treenigheten. För Irenaeus ljöd 
Joh 1:3 klart: ”Allt blev till genom Honom, och utan Honom blev ing-
enting till.” Det var inte någon lägre skapare utan Jesu Kristi Gud som 
formade människan av Edens stoft med sin kärlek. När det i 1 Mos 2:7 
står att Gud formade människan av jord, såg Irenaeus Faderns händer 
– Sonen och Anden – forma leran med gudomlig omsorg och skapa 
kropp och själ som en enhet. 

 Irenaeus vision förenar skapelsen med återlösningen i en sömlös 
tråd. Han såg stoftet i 1 Mos speglas i den lera Kristus använde för att 
bota den blinde mannen (Joh 9:1–12) – en handling som visar att Ordet 
som formade Adam böjde sig ned på nytt för att röra vid jorden, åter-
ställa synen, återskapa och bekräfta skapelsens godhet. Denna handling, 
lärde Irenaeus, visar på det ”ursprungliga formandet av människan”, där 
Kristus, den andre Adam, återtar och fullkomnar människans berättelse. 
Hans teologi blickar bakåt och framåt: inkarnationen och uppståndel-
sen kastar ljus över Adams skapelse, och visar att kropp och själ inte är 
fiender, utan Guds förenade konstverk – burna av Hans avbild (1 Mos 
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1:26–27). Att läsa Skriften på något annat sätt, varnade Irenaeus, är att 
missa det Kristuscentrerade bandet som håller samman allt. 

Denna uråldriga kamp mot gnosticismen talar direkt in i våra mo-
derna strider. Nygnosticismen, likt sin föregångare, föraktar kroppen 
som ett tomt skal och upphöjer det inre jaget som det verkliga väsendet. 
I transsexuella berättelser tar denna syn sig uttryck i att kroppen är ett 
neutralt, eller till och med fientligt, skal – i konflikt med det ”verkliga” 
jaget i det inre. Själen – eller med moderna termer ”jaget” – blir då 
den som bestämmer identitet, medan kroppens form, dess kromoso-
mer (XX eller XY), eller dess biologiska design, ses som oväsentliga; 
ett tomt blad att fylla och skriva om efter behag. Detta tankesätt ekar 
gnosticismens påstående att materien är ett fängelse, möjligt att koppla 
bort från andens sanning. Men 1 Mos 1:27 förkunnar att Gud skapade 
människan ”till man och kvinna”, och vävde in den sexuella åtskillna-
den i sin ”mycket goda” skapelse (1 Mos 1:31). Irenaeus, med sin Kris-
tuscentrerade blick, skulle peka på inkarnationen – Gud som blir kött, 
dvs människa (Joh 1:14) – för att bekräfta att människokroppen inte är 
någon olyckshändelse, utan en gudomlig gåva, avgörande för vilka vi är. 
Att ställa jaget mot kroppen är att sönderdela det som Gud förenat – att 
förneka skapelsens harmoni. 

Den nygnostiska tendensen påverkar även debatten om samkönade 
äktenskap, där kroppens fortplantningsmässiga syfte ofta skjuts åt si-
dan. Det bibliska uppdraget – ”Var fruktsamma och föröka er” (1 Mos 
1:28) – förankrar mänsklig kärlek i den fysiska verklighetens man och 
kvinna, skapade för förening och nytt liv. Men när kärlek reduceras till 
känsla eller val, bortkopplad från kroppens gudagivna mål, blir kroppen 
irrelevant. Nygnosticismen viskar att kroppens utformning är sekundär, 
att själens begär styr. Han som formade Adams stoft (1 Mos 2:7) trädde 
själv in i kroppen för att återlösa den och bekräfta dess plats i Guds 
frälsningshistoria. Uppståndelsen lovar inte en kroppslös flykt utan en 
förnyad kropp på en ny jord (1 Kor 15:44), där skapelsens syften, inklu-
sive sexualiteten, får sin fullbordan. 

Rörelsen ”andlig men inte religiös” bär på samma skugga – den ja-
gar inre upplysning samtidigt som den rycker på axlarna åt det kropps-
liga. Sökare vänder sig till meditationsappar, självhjälpsgurus eller vaga 
idéer om ”energi” och säger: ”Min sanning finns inom mig.” Denna 
jakt speglar gnosticismens frälsningsidé – där själen söker befrielse från 
en värld som anses ovärdig. Fysisk gemenskap – kyrkan, sakramenten, 
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gemensam gudstjänst – avfärdas som onödiga och ersätts av en priva-
tiserad andlighet som svävar fritt från kropp och liturgi. Men Irenaeus 
påminner oss om att Guds Ande verkar genom materia: Edens stoft, le-
ran som botade den blinde (Joh 9:1–12) och nattvardens bröd och vin. 
Inkarnationen förkunnar att Gud omfamnar det kroppsliga för att frälsa 
det – inte för att kringgå det. Att förkasta förkroppsligade gudstjänster 
är att missa sanningen att kropp och själ tillsammans avspeglar Guds 
avbild (1 Mos 1:26–27), att de är skapade för gemenskap med Honom 
och med varandra. 

Transhumanismen för detta nygnostiska drag ännu längre genom 
att drömma om en framtid där själen – eller medvetandet – helt lämnar 
kroppen. Förespråkare föreställer sig att man ”laddar upp” medvetandet 
till digitala domäner, där man kastar av sig kroppen för att uppnå ”kisel-
odödlighet”. Kroppen reduceras till en defekt maskin, en barriär för 
transcendens, en relik att kasta bort i jakten på ett ”högre” jag. Denna 
vision ekar gnosticismens myt om en defekt skapelse, formad av en lägre 
makt. Men Irenaeus röst tränger igenom: Jesu Kristi Fader, genom sitt 
Ord och sin Ande, formade människans stoft som ”mycket gott” (1 Mos 
1:31). Kroppen är inget fängelse utan Guds tempel (1 Kor 6:19), ämnat 
för uppståndelse – inte ersättning. Kristi uppståndna kropp, konkret 
och förhärligad (Luk 24:39), pekar mot vår framtid – en förnyad ska-
pelse, inte ett digitalt tomrum. Transhumanismens löfte om frälsning 
genom teknik förnekar Skaparens design och byter ut Guds konstverk 
mot en steril illusion. Även postmodernismen förstärker dessa nygnos-
tiska ekon genom att påstå att sanningen är konstruerad, inte funnen – 
vilket speglar gnosticismens myt om en bristfällig värld där människans 
vilja omformar verkligheten efter inre begär. 

Irenaeus utrustar oss att möta dessa utmaningar med klarhet och 
hopp. Mot transpersonliga berättelser och samkönade äktenskap bekän-
ner vi kroppens gudagivna form och syfte – oskiljaktiga från själen. Mot 
trenden att vara ”andlig men inte religiös” omfamnar vi en förkropps-
ligad gudstjänst där sakrament och gemenskap förankrar oss i Guds 
sanning. Mot transhumanismen förkunnar vi att kroppen är Guds 
mästerverk, ämnad för uppståndelse, inte något som tjänat ut. Denna 
Kristuscentrerade läsning av Skriften – där inkarnationen och uppstån-
delsen belyser skapelsen – tränger igenom moderna förvrängningar och 
förankrar oss i det oföränderliga Ordet (Heb 4:12). När vi vandrar ge-
nom dessa skuggor står vi fasta: Vi är Guds stoft, blivit inandade med 
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liv, återlösta av Hans Son, och kallade att leva som Hans enhetliga ska-
pelse – fullt förkroppsligade, helt och hållet Hans. 

Vi bekänner att kroppen inte är en förbannelse utan Guds avsikt-
liga design – människan är kropp och själ, inte endast själ. Kallelsen i 
1 Mos. 1:28 att ”vara fruktsamma och föröka er” förankrar oss i våra 
kroppsliga kallelser: familj, arbete och vård om skapelsen – allt flödar ur 
vår förkroppsligade natur. Uppståndelsen, påtaglig och verklig, försäk-
rar oss om en framtid där våra kroppar, likt Kristi, ska uppstå förnyade 
(Fil 3:21) – inte kastas bort. Andliga och fysiska övningar – bön, fasta, 
gudstjänst, tjänande – hedrar både kropp och själ, precis som Skriften 
uppmanar oss att älska Gud med hela vårt hjärta, själ, förstånd och kraft 
(Mark 12:30). 

Till dem som lockas av nygnosticismens dragning utsträcker vi en 
mild kallelse: Känn tyngden av din kropp, pulsen i ditt hjärta, ensamhe-
tens smärta. Dessa är inte brister att fly ifrån, utan tecken på en kropp 
som Gud format med kärlek, en kropp som Han trädde in i för att 
återlösa, en kropp som Han ska uppväcka i härlighet. Den kristna berät-
telsen – skapelse, inkarnation, uppståndelse – erbjuder det enda sanna 
botemedlet för detta djupa begär. Den bekräftar att kropp och själ till-
sammans skapades i Guds avbild (1 Mos 1:26–27), avsedda för gemen-
skap med Honom och med varandra. Sakramenten – dopets rening, 
nattvardens näring, avlösningens befrielse – förankrar oss i denna för-
kroppsligade nåd och motverkar världens flyktiga löften med det fasta 
hoppet från Kristi kors. 

Nygnosticismens skuggor må tillta, men de kan inte släcka Guds 
sanning. Mot dess lögner står vi med Irenaeus, Luther och den skara av 
vittnen som bekänner en Gud som knådar stoft med gudomliga händer, 
blåser liv i leran och återlöser våra kroppar genom sin egen kropp. Vi 
är Hans mästerverk – kropp och själ sammanvävda – kallade att leva, 
älska och hoppas på Honom som format oss, uppehåller oss och som 
ska uppväcka oss på nytt. Låt oss frimodigt bekänna detta, leva det fullt 
ut, och inbjuda alla att omfamna godheten i sina gudagivna kroppar, i 
tillit till Skaparen som förkunnar: ”Se, jag gör allting nytt” (Upp 21:5). 

Spegelns lögn – kroppsbilden 
Men också när vi står i denna sanning tornar en annan skugga upp 
sig – den som förvränger Guds sköna design: kroppsidealens tyranni. 
Denna moderna plåga förvränger vår självbild och förvandlar spegeln 
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till en lögnare som döljer Skaparens verk. Där Gud ser stoft format med 
kärlek, ser kulturens förvrängda lins bara brister och fjättrar oss vid ideal 
som förråder kroppens och själens enhet. 

Mose berättar att Gud formade människan av jord, blåste liv i leran 
och skapade en levande själ – kropp och ande sammanflätade, burna av 
Hans avbild (1 Mos 2:7). Detta är inte bara ett skal, utan ett mästerverk, 
förklarat som ”mycket gott” (1 Mos 1:31). Men en modern förbannelse 
förvränger vår blick: kroppsidealen, de mentala bilderna av vår form, 
snedvrids av kulturens krav. Människor blir fixerade vid det fysiska, där 
värde mäts genom en spegel som ljuger. 

Statistiken är dyster: 95% av män och kvinnor kämpar med att vara 
otillfredsställda med sina kroppar, särskilt är det så bland unga och ton-
åringar. Retade av kamrater, bombarderade av media, pressade av familj 
– de lär sig att förakta sina kroppar, övertygade om att vikt, form eller 
drag avgör deras värde. ”Jag duger inte”, säger de – även när deras vän-
ner ser skönhet och briljans i dem. 

Sociala medier, med sina fyra miljarder dagliga användare, häller 
bensin på denna eld. Filter formar ansikten som är ouppnåeliga vad 
gäller skönhet, annonser säljer fläckfria kroppar, och influencers visar 
upp en omsorgsfullt sammansatt fulländning. Resultatet är en oavbru-
ten jakt: inställda måltider, utmattande träningspass eller kosmetiska 
ingrepp – alltsammans pådrivet av kroppsdysmorfiska störningar, kopp-
lade till filtrerade ideal. Ätstörningar plågar kvinnor med anorexi eller 
bulimi; tvångsmässiga träningspass griper gymbesökare som övertränar 
och skadar de kroppar som de försöker förfina. Vissa vänder sig till sub-
stanser, andra till tatueringar eller skalpeller, och misshandlar den kropp 
som Gud kallade ”god”. Instagrams parad av polerade bilder krossar 
själar – men Ps 139:14 viskar varsamt: ”Jag är så underbart skapad”, en 
gudomlig sanning som krossar kulturens grymma spegel. 

Vi är inte kallade att besegra våra kroppar, utan att bo i dem som 
Guds gåva. ”Dyrkan av den ungdomliga kroppen”, som vissa kallar det, 
döljer ett subtilt förakt för den verkliga kroppen – den behandlar krop-
pen som ett verktyg att tämja, snarare än en skatt att förvalta. Denna 
”instrumentalisering” av kroppen skapar splittring, inte frid – mer än 
hälften av alla bantare återfaller i sämre hälsa när de jagar ideal som hå-
nar Guds design. Vår kroppslighet är ingen defekt, utan ett heligt kall. 
Kallelsen i 1 Mos 1:28, ”var fruktsamma och föröka er”, väver in krop-
pen i kärlekens och arbetets kallelser: föräldraskap, odling och omsorg 
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om skapelsen. Uppståndelsen, som utlovas i 1 Kor 15:44, förkastar inte 
utan förhärligar kroppens stoft. Den utlovar en förnyad kropp på en ny 
jord. Anden bor i oss (1 Kor 6:19), helgar varje andetag och helgar den 
kropp som världen ber oss omforma. 

Kulturens spegel förblindar oss, föder rädsla, skam och störningar – 
men Kristi frälsning helar såren. Guds avbild är inte en form att skulp-
tera, utan ett gudomligt liv att leva. Skriften avvisar kulturens påbud 
– att män måste vara långa, kvinnor smala och ansikten perfekta – och 
förankrar vår identitet i Kristus, där vi är ”nyskapade” i Hans avbild 
(Kol 3:10). Denna sanning förvandlar kroppsideal från en förbannelse 
till ett heligt kall: ja, vårda din kropp – men som Guds konstverk, inte 
som samhällets tavelduk. Vi hedrar våra kroppar genom vila, näring och 
rörelse – inte för att jaga flyktiga ideal, utan för att förvalta det tempel 
där Guds Ande bor. 

Till dem som fångats av spegelns lögn vill vi rikta en medkännande 
kallelse: Se din kropp genom Guds ögon, inte världens! Ärren, kurvorna, 
linjerna – de är trådar i Hans design, underbart skapade. Den kristna 
berättelsen – skapelse, återlösning, uppståndelse – befriar oss från kul-
turens tyranni. Dopet tvättar bort skam, nattvarden ger näring åt kropp 
och själ, och avlösningen talar värde in i våra sår. Som Irenaeus insåg: 
Ordet som formade vårt stoft trädde in i det för att frälsa det – och Han 
ska uppväcka det på nytt. Låt oss förkasta alla falska speglar från medier 
och marknader för att i stället omfamna våra kroppar som Guds gåva, 
och leva fullt ut som bärare av Hans avbild, förankrade i Honom som 
kallar oss sina egna. 

Konsumism och materialism 
Men även när vi bejakar denna sanning, reser sig ytterligare en utma-
ning som skymmer vår blick för vår gudagivna kroppslighet: konsu-
mismens och materialismens förföriska lockelse. Denna moderna avgud 
förvränger kroppens syfte, reducerar den till ett instrument för njut-
ning, status eller förvärv, och leder oss allt längre bort från Skaparens 
design. Där Gud formade människan att avspegla sin avbild i kropp och 
själ (1 Mos 1:26–27), frestar konsumismen oss att definiera oss själva 
genom vad vi äger, bär på våra kroppar eller visar upp – och splittrar 
vårt skapade syfte. 

Materialismen viskar att vårt värde ligger i våra ägodelar: design-
kläder, de senaste teknikprylarna, lyxiga hem. Den förvandlar krop-
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pen till en reklampelare – en tavelduk för att visa upp rikedom och 
framgång. Sociala medier förstärker denna lögn, när influencers visar 
upp omsorgsfullt konstruerade, fulländade livsstilar där lycka likställs 
med det senaste inom mode och teknik. Studier visar att 60% av unga 
vuxna känner press att köpa produkter för att ”hålla jämna steg” med 
sina jämnåriga, drivna av statusjakt. Denna oändliga jakt lämnar hjärtan 
tomma, kroppar utmattade och själar vilsna, när människor byter Guds 
kallelse mot skatter som ”mal och rost förstör” (Matt 6:19). 

Detta konsumistiska tänkesätt ekar det nygnostiska föraktet för 
kroppens sanna syfte, där kroppen behandlas som ett verktyg att för-
bättra – snarare än som ett tempel att vårda och ära (1 Kor 6:19). Mo-
deindustrin säljer ”perfekta” silhuetter och uppmanar oss att forma om 
våra kroppar för att passa dess mallar – genom dieter, operationer eller 
träningsrutiner där utseendet väger tyngre än hälsan. Den snabbt väx-
ande modeindustrin, som producerar 100 miljarder plagg årligen, står 
i direkt konflikt med uppmaningen i 1 Mos 1:28 att vårda skapelsen. 
Samtidigt säljer teknikbranschen prylar som binder oss vid skärmar och 
fjärmar oss från förkroppsligade gemenskaper och den fysiska värld som 
Gud kallade ”mycket god”. I denna frenesi blir kroppen ett medel för 
ett mål – inte en gåva som bär Guds avbild. 

Men Skriften erbjuder en klarare vision. Skaparen som formade oss 
av stoft (1 Mos 2:7) kallar oss att leva som förvaltare av våra kroppar och 
tillgångar, inte som slavar. Jesus varnar: ”Ni kan inte tjäna både Gud och 
mammon” (Matt 6:24) och uppmanar oss att först söka Guds rike, där 
vårt sanna värde finns. Inkarnationen – Gud som blev människa (Joh 
1:14) – uppenbarar kroppens helighet, inte som statussymbol utan som 
kärlekens och tjänandets kärl. Till dem som fångats av konsumismens 
lockelse talar vi med medkänsla: Din kropp är inte en skylt för rikedom, 
och ditt värde är inte bundet till vad du äger. Känn rastlösheten i jakten 
på tomma trender, själsvärken som söker något djupare än materiell vin-
ning – de är tecken på en djupare längtan efter den Gud som formade 
dig, älskar dig och kallar dig sin. 

 Vi är kallade att leva annorlunda. Mandatet i 1 Mos 1:28 att ”vara 
fruktsamma” inbjuder oss att använda våra kroppar i kallelser som ärar 
Gud – att bygga familjer, tjäna vår nästa, vårda jorden. Praktiska öv-
ningar – generositet, enkelhet, helgandet av vilodagen – motverkar kon-
sumismens grepp och infogar kropp och själ i takt med Guds rytm. 

Genom att avvisa kulturens krav – nyare, större, bättre! – behandlar 
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vi våra kroppar som kärl för Hans uppdrag. I en värld som jagar flyktig 
rikedom förkunnar vi en rikare sanning: vi är Guds mästerverk, kropp 
och själ, kallade att förvalta Hans gåvor, lita på Hans försörjning och 
vänta på Hans löfte om att göra allting nytt (Upp 21:5). 

Hotet från teknologin 
Men även när vi avvisar materialismens tomma löften, tornar en annan 
skugga upp sig – ett hot som riskerar att urholka själva kärnan i vår för-
kroppsligade mänsklighet: teknologins avhumaniserande grepp. Denna 
moderna kraft, med sina algoritmer, skärmar och artificiella intelligen-
ser, riskerar att reducera våra kroppar till datapunkter och våra själar till 
beräkningar – och drar oss allt längre bort från Skaparens avsikt. Där 
Gud skapade människan som en levande enhet av stoft och andedräkt, 
bärande Hans avbild (1 Mos 1:26–27), lockar teknologin oss att byta 
bort vår kropp mot digitala skuggor, och splittrar därmed helheten i vår 
gudagivna natur. 

Teknologin erbjuder en lockande lögn om bekvämlighet och upp-
koppling, men leder ofta till isolering och avskildhet. Över 5 miljarder 
människor tillbringar dagligen timmar framför skärmar – smartphones, 
surfplattor, virtuella världar – där relationer filtreras genom pixlar och 
närvaro ersätts av inlägg. Studier visar att 40% av tonåringarna upplever 
ångest kopplad till överanvändning av sociala medier, medan vuxna i 
genomsnitt spenderar sju timmar per dag på digitala enheter – vilket 
urholkar den tid som behövs för verklig, förkroppsligad gemenskap. Al-
goritmer formar våra begär och förutsäger våra val med skrämmande 
precision, men de berövar oss det själens mysterium som Gud blåste 
in i oss (1 Mos 2:7). Artificiell intelligens – hyllad som en ny frontlinje 
– driver idag chattbotar, digitala assistenter och till och med ”digitala 
följeslagare”, och suddar därmed ut gränsen mellan människa och ma-
skin. Vissa framtidsvisionärer hävdar att medvetande snart kan ”laddas 
upp” eller replikeras – ett eko av den nygnostiska drömmen om att fly 
från kroppen. 

Denna teknologiska våg bär på en subtil men djupgående förvräng-
ning: Den behandlar kroppen som något föråldrat, en begränsning att 
övervinna snarare än en gåva att omfamna. Virtuella plattformar inbju-
der oss att leva genom avatarer – idealiserade, ålderslösa och obundna 
av kroppens verklighet – medan bärbar teknik mäter varje steg, hjärt-
slag och kalori, och förvandlar kroppen till en maskin att optimera. 
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Bioteknikindustrin, med verktyg som CRISPR (en genredigeringstek-
nik), utlovar att omforma mänskligheten, förändra DNA för att elimi-
nera ”brister” eller förstärka egenskaper. Dessa innovationer erbjuder 
medicinskt hopp, men riskerar att upprepa gnosticismens lögn om att 
omkonstruera människan i stället för att återlösa henne. Genom att 
prioritera effektivitet och kontroll nedvärderar teknologin kroppen till 
ett verktyg och själen till ett datamönster, och underminerar därmed 
Skaparens design. 

Men Skriften kallar oss tillbaka till vår förkroppsligade verklighet. 
Människan skapades för fysisk närvaro – inte digital abstraktion. Jesus, 
Ordet som blev kött (Joh 1:14), levde mitt ibland oss – rörde andra 
människor, åt, grät – och bekräftade därmed kroppens roll i Guds fräls-
ningsplan. Uppståndelsen, som Skriften utlovar, ger oss förhärligade 
kroppar – inte virtuella avatarer – på en ny jord där vi ska bo med Gud 
(Upp 21:1 ff.). Anden bor i vår kropp (1 Kor 6:19), vilket gör varje 
kropp till ett tempel – inte ett kretskort att omprogrammera. 

Till dem som förlorat sig i teknologins sken vill vi tala varsamt: 
Känn ensamheten bakom skärmen, rastlösheten i en själ som längtar 
efter något mer än likes och siffror! Dessa är viskningar om din sanna 
kallelse – att leva som Guds avbild, förkroppsligad och hel. Den kristna 
berättelsen ger riktning åt denna längtan: skapelsen rotar oss i Guds 
goda design, återlösningen återupprättar oss genom Kristi kropp, och 
uppståndelsen utlovar en framtid där teknologin tjänar – inte ersätter – 
vår mänsklighet. Sakramenten påminner oss om att Gud verkar genom 
materia – vatten, bröd, vin, kropp – inte genom algoritmer. 

Vi är kallade att använda teknologin med vishet, inte tillbedjan. 
Uppmaningen i 1 Mos 1:28 att ”råda över jorden” innebär att vi ska 
förvalta våra verktyg till Guds ära: använda teknik för att förena, hela 
och skapa – men aldrig som ersättning för kroppslig kärlek, arbete och 
tillbedjan. Praktiska övningar – skärmfria timmar, möten ansikte mot 
ansikte, ärlig bön – hjälper oss att återta våra kroppar från digital dist-
raktion och återkoppla till Guds rytm. 

Skriften förankrar vår identitet i Kristus, där vi är ”nyskapade” till 
att återspegla Hans avbild (Kol 3:10), inte en programmerares design. 
Detta omformar teknologin: från frälsare till tjänare – den ska förädla 
vår mänsklighet, inte utplåna den. Låt oss förkasta lögnen att vi bara är 
data, och i stället omfamna våra kroppar som Andens tempel, och leva 
fullt ut för Honom som formade oss. 
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Relationen man – kvinna enligt 
Guds skapelseordning

Guds skapelseordning angående man och kvinna är en fantastisk och vis 
ordning som är viktig att slå vakt om, men som många nu menar bara är 
en social och förlegad uppfinning av människor. Hur viktig den bibliska 
läran om skapelsen är framgår tydligt av Ugis Sildegs artikel här intill. 

Enligt Guds information om skapelsen (1 Mos 1–3), förmedlad till 
oss genom Mose, finns det två grundläggande ting när det gäller relatio-
nen man – kvinna: först och främst att kvinnan är en gåva till mannen 
som  ”en hjälp” (1 Mos 2:18). ”Det är inte bra att mannen är ensam. 
Jag ska göra en medhjälpare åt honom, en som är hans like” (1 Mos 
2:18). Titeln ”hjälp” (hebr cézer) eller ”hjälpare” (hebr cózer) är en ti-
tel som används också om Gud. Gud är ”min Hjälpare” skriver David 
(Ps 30:11, 54:6). Uppdraget att vara ”en hjälp” är alltså något mycket 
fint, en gudomlig gåva. Det andra som är grundläggande för relationen 
man – kvinna är att mannen har ett huvudansvar:  ”Mannen är kvinnans 
huvud ... Mannen skapades inte för kvinnan, utan kvinnan för mannen” 
(1 Kor 11:3, 9). ”Till din man ska din åtrå vara, och han ska råda över 
dig” (1 Mos 3:16). ”Underordna er varandra i vördnad för Kristus. Ni 
hustrur, underordna er era män så som ni underordnar er Herren. En man 
är nämligen sin hustrus huvud, liksom Kristus är församlingens huvud” (Ef 
5:21–23). Kristus som församlingens huvud är ingen förtryckare utan 
en kärleksfull god herde som ger sitt liv för fåren (Joh 10:11).

Åt mannen har alltså givits ett stort huvudansvar. Men det är inte lätt 
att klara denna uppgift. Han behöver hjälp, betonar som vi sett Bibeln. 
Och vilken gåva och vilken resurs är inte kvinnan som en hjälp, för ”det 
är inte bra att mannen är ensam” (1 Mos 2:18). För att kunna fungera 
som en god hjälp till oss män är det av stort värde om kvinnan är duktig 
och driftig. Därför är det dåraktigt att inte låta flickor och kvinnor få gå 
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i skola eller få högre utbildning. Bibeln nämner flera duktiga och drif-
tiga kvinnor, t ex Abigail (se 1 Sam 25:18ff), Debora (se Dom 4:6ff), 
drottningen av Saba (se 1 Kung 10), Priscilla (se Apg 18:26), sannolikt 
också Damaris (se Apg 17:14). ”Vem kan finna en driftig hustru?” frå-
gar Ordspråksboken.”Långt mer än pärlor är hon värd” (Ords 31:10). 
Det hebreiska ordet chájil som översatts med ”driftig” betyder ordagrant 
”styrka”. Bibelöversättningen EHV 2019 med prof John Brug som hu-
vudöversättare skriver korrekt i en not till Ords 31:10: ”Ordagrant en 
kvinna med styrka. Det hebreiska ordet för styrka kan syfta på ekono-
misk förmåga, politisk förmåga, militär förmåga eller stark karaktär” 
(min översättning från engelskan).

Vi kan glädja oss åt kristna kvinnor som är duktiga forskare, språklä-
rare, musiker, ekonomer, läkare, sjuksköterskor, ingenjörer mm. Vi män 
bör vara tacksamma för den kunskap de kan förmedIa till oss, en ”hjälp” 
som vi män så väl behöver. I vår tid kan kvinnor skaffa sig mycket kun-
skap på många områden. De kan t o m bli experter, ja, bli duktigare än 
många män. 

1 Tim 2:12
Men att vara en hjälp till oss män genom att förmedla kunskap till oss, 
det är ju detsamma som att lära oss något, att undervisa oss. Men kan 
då män ta emot kunskap om den förmedlas till oss av en kvinna? Det 
kanske någon undrar som läser Paulus ord i 1 Tim 2:12. Många översät-
ter precis som Folkbibeln: ”Jag tillåter inte att en kvinna undervisar el-
ler göra sig till herre över mannen.” Det kan verka som om Paulus inte 
vill att en kvinna undervisar oss, dvs hjälper oss med kunskap, med 
tanke på underordningsprincipen. Hur ska vi förstå Paulus? 

Enligt min mening känner Paulus väl till Guds skapelseordning med 
de två principerna. Den andra principen, att mannen är kvinnans hu-
vud, innebär att precis som mannen är kvinnans huvud i äktenskapet, 
så är mannen kvinnans huvud också i församlingen, i gudstjänsten. Det 
vill Paulus bl a påminna om när han skriver till Timoteus. Därför kan en 
kvinna inte vara församlingens rabbi (lärare eller pastor), inte heller sitta 
i församlingens eller kyrkans styrelse (kyrkoråd eller kyrkostyrelse). 1 
Kor 14:34 visar också att det ”talande” eller undervisande Paulus syftar 
på är att vara församlingens pastor och ledare, att ha huvudansvaret för 
församlingens förkunnelse. Se också parallellen mellan man och kvinna 
i äktenskapet och mellan Kristus och församlingen enligt Ef 5:21–33.
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Vad menar då Paulus med 1 Tim 2:12? Ger vi akt på versens kontext, 
så handlar den om gudstjänsten. I vers 1 av detta kapitel talar Paulus 
om ”bön, åkallan, förbön och tacksägelse”, och i vers 8 om att ”be med 
heliga, lyfta händer”. Det ”undervisande” som Paulus syftar på i vers 12 
är uppenbarligen förkunnelsen i gudstjänsten.

Mellan de två första satserna står ordagrant ett ”och” som många över-
sättningar ersätter med ett ”eller”. Man kan fråga sig om ”och” här är 
liktydigt med ”eller”. När Bibeln använder två satser med ett ”och” emel-
lan, är den andra satsens inledande ”och” (på hebr. waw, på grek. kai el-
ler det enklitiska dé) ofta en explikation av den första satsen. ”Och” bör 
då inte översättas med ”eller” utan med ”dvs”. Vad Paulus påminner 
Timoteus om när det gäller gudstjänsten är detta: ”Jag tillåter inte att 
en kvinna undervisar, dvs hon får (därmed) inte göra sig till herre över 
mannen utan är och förblir det hon är satt att vara: en ”hjälp”. Hon får 
använda sin kunskap som hjälp (princip 1) till församlingen på pastors 
eller kyrkoråds uppdrag, inte självsvåldigt. Så kan t ex församlingar ge-
nom sin församlingsledning inbjuda en kvinna som är expert i biologi 
eller något annat ämne att komma till församlingen och t ex undervisa 
om hur orimlig neodarwinismen är. Då sker det inte självsvåldigt som 
om hon övertagit huvudansvaret för församlingen, utan som en hjälp. 
Hon kan också, om hon får de huvudansvarigas uppdrag, t ex skriva en 
artikel i kyrkans tidning om det ämne som hon är expert på.

Enligt min mening vill inte Paulus förbjuda en församling eller en 
kyrka att ta emot hjälp i form av kunskap från en kvinna. Men när en 
kvinna har kunskaper som hon tycker att församlingen behöver, får hon 
alltså inte av detta dra slutsatsen att hon nu kan vara församlingens 
rabbi (lärare eller pastor) och på eget bevåg ta sig rätten att vara försam-
lingens lärare. Nej, det är församlingens pastor och kyrkoråd som avgör 
om de behöver kvinnans kunskap och vill ta emot den.

Också pastorer behöver komma ihåg att underordna sig, dvs i allt 
underordna sig kyrkans sanne Herre, Jesus Kristus, inte uppträda som 
herrar utan alltid tala i enlighet med Guds ord, ”så att Gud i allt blir 
ärad genom Jesus Kristus” (1 Pet 4:11). ”Uppträd inte som herrar över 
dem som anförtrotts er, utan var föredömen för hjorden” (1 Pet 5:3).

När det gäller nycklamakten, så har den givits åt alla Guds barn, åt 
alla troende, åt Guds församling, både män och kvinnor. När därför 
de troende kallar en pastor att å deras vägnar offentligt förvalta nyck-
lamakten och leda och styra församlingen, kommer kallelsen från hela 
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församlingen. Därför bör hela församlingen på något sätt få framföra sin 
mening om vilken man som är bäst lämpad att företräda dem och kal�-
las till pastor och vilka män som är bäst lämpade att å deras vägnar sitta 
i församlingsstyrelsen. Enligt Bibelns skapelseordning kan som vi sett 
bara män vara kyrkans präster och bara män styra och leda församlingen 
som dess huvud. Det ska ske i full underordning under Jesus Kristus, 
han som är huvudet för den sanna kyrkan som är hans kropp.

I Biblicum nr 2/2023, s 79–83, har jag lite utförligare skrivit om tolk-
ningen av 1 Tim 2:12 och även presenterat prof David Kuskes (WELS) 
exeges av detta bibelställe.

SE

Ny småskrift:

Kvinnliga präster i Bibelns ljus
av Lars Borgström

Vad säger Bibeln om kvinnliga präster? 
Den frågan vill föreliggande skrift bes-
vara genom en noggrann undersökning 
av aktuella bibelverser. Saken är viktig 
eftersom den sanna kristna kyrkans 
enda rättesnöre är vad Bibeln lär.

Beställ från https://biblicum.nu

Pris: 40 kr
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Matteus självbiografi
av Stefan Hedkvist

Matteus 9:9–13: Jesus gick vidare och fick se en man som hette Matteus 
sitta utanför tullhuset. Han sade till honom: ”Följ mig!” Då steg Matteus 
upp och följde honom. När Jesus sedan var gäst i hans hem, kom många 
publikaner och syndare och låg till bords tillsammans med Jesus och hans 
lärjungar. Fariséerna fick se det och frågade hans lärjungar: ”Varför äter er 
mästare med publikaner och syndare?”  Jesus hörde det och sade: ”Det är 
inte de friska som behöver läkare utan de sjuka. Gå och lär er vad detta ord 
betyder: Jag vill se barmhärtighet, inte offer. Ty jag har inte kommit för att 
kalla rättfärdiga, utan syndare.”

Evangelisten Matteus ger oss en fem verser lång självbiografi. Hans be-
skrivning av sin kallelse är till stor tröst för alla som inser sitt behov av 
syndernas förlåtelse. Den uppmuntrar oss också att låta andra få del av 
den nåd som vi själva fått.

Matteus jobbade i Kapernaum. Han var tullman. Romarna anställde 
dugliga män till det arbetet. En tullman skulle vara välutbildad och väl 
känna trakten och den näringsverksamhet som bedrevs, folket och deras 
vanor. Sådan var Matteus. Jesus hade varit verksam i Galiléen en tid. I 
trakten av Kapernaum hade han predikat evangeliet om riket och botat 
alla slags sjukdomar och krämpor bland folket. Så Matteus visste säkert 
mycket väl vad Jesus gjorde och lärde och vad folket ansåg om honom. 
Men det var inte bara som yrkesman Matteus följde Jesu verksamhet. 
Hans respons på Jesu kallelse visar att han hade ett djupt personligt in-
tresse för honom. Det Matteus hört om Jesus, och det han kanske själv 
hört av Jesus och sett av hans gärningar hade påverkat honom. Genom 
Jesu ord och gärningar hade den helige Ande tänt tron i Matteus hjärta 
så att han genast var redo att lämna allt för att följa Jesus när han blev 
kallad.

Matteus berättar om sin kallelse direkt efter att Jesus i Kapernaum 
förlåtit en lam man hans synder och genom sin makt gjort honom frisk. 
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I anslutning till detta skriver Matteus: Jesus gick vidare och fick se en man 
som hette Matteus sitta utanför tullhuset. Han sade till honom: ”Följ mig!” 
Då steg Matteus upp och följde honom.

Matteus hade blivit utesluten ur synagogan av fariséerna. Tullmän 
betraktades som tjuvar och förrädare. De arbetade för judarnas bittra 
fiende Rom. De skodde sig också många gånger själva på folkets bekost-
nad, så deras rykte var inte helt ogrundat. Fariséerna ville inte ha något 
med sådana människor att göra. Matteus hade lärt känna fariséernas 
attityd. Där fanns ingen barmhärtighet att hämta.

Men av Jesu undervisning och verksamhet hade han förstått att den-
ne rabbi hade en annan attityd. Han hade förstått att Jesus kommit för 
att skänka syndernas förlåtelse till dem som behövde det allra mest – till 
syndare. Jesus hade gjort den lame mannen frisk som man firat ned 
framför honom genom hustaket. Men först hade Jesus gett denne syn-
dare det han allra mest behövde – syndernas förlåtelse. Jesus hade gjort 
anspråk på att äga gudomlig makt att förlåta synder och han hade bevi-
sat att han hade makt att förlåta synder genom att utföra ett gudomligt 
under. Allt det här kände Matteus säkert till. Matteus var jude och han 
kände väl sin Bibel. Det visar han sedan i sitt evangelium genom att re-
dogöra för hur Jesus uppfyllt profetiorna. Matteus hade kommit till tro 
på Jesus som den i GT utlovade Messias, som hade gudomlig makt och 
uppgift att förlåta synder.

När Jesus kallade Matteus steg han genast upp och följde honom. 
Matteus var genast beredd att lämna sitt arbete, sin försörjning och hela 
sin tillvaro för den uppgift Jesus kallade honom till. Denna positiva 
respons var en följd av evangeliets verkan. Genom tron förstod Matteus 
att den som hade makt att förlåta synder och göra under också hade 
makt att uppehålla honom när han lämnade allt för att följa honom. 
Den tacksamhet som genomströmmade honom gjorde honom villig att 
följa och tjäna Jesus.

Så snart han nåddes av Jesu kallelse och fick veta vad Jesus ville med 
hans liv så var han redo till det. Så borde det vara också för oss. Så snart 
vi fått klart för oss vad Gud befaller och vad som är Guds vilja med vårt 
liv så finns det inga giltiga argument mot detta. När Matteus nåddes av 
Jesu ord ”följ mig” steg han upp och följde honom. På samma sätt ska 
vi vara redo att göra Guds vilja på alla områden i livet där Guds ord ger 
oss vägledning om vad vi ska  tro och vad vi inte ska tro, vad vi ska göra 
och vad vi inte ska göra.
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Vi vet inte så mycket mer om Matteus än vad dessa fem verser be-
rättar. Vi vet att han skrev Matteus evangelium och genom detta vitt-
nesbörd har många människor genom tiderna förts till tro. Här i hans 
självbiografi får vi veta vad han gjorde först av allt sedan han blivit kallad 
till lärjunge. Han bjöd hem Jesus tillsammans med sina vänner. Han 
samlade sina kollegor och andra, som liksom han själv var uteslutna ur 
synagogan, för att också dessa skulle få lära känna Jesus. Han introduce-
rade Jesus för sina vänner för att Jesus skulle hela också dem och deras 
eländiga liv. Det heter: När Jesus sedan var gäst i hans hem, kom många 
publikaner och syndare och låg till bords tillsammans med Jesus och hans 
lärjungar.

Vilka var det som samlades vid bordet? Publikaner var tullmän lik-
som Matteus. Alla människor är syndare men ”syndare” i detta sam-
manhang syftar på personer som var i samma situation som publikaner-
na, sådana som på grund av sitt syndiga liv var uteslutna ur synagogan, 
och därmed också en stor del av samhällslivet.

Fariséerna kunde bara se en anledning till att Jesus gästade tullman-
nen Matteus hus och åt och drack tillsammans med publikaner och syn-
dare. Det måste bero på att Jesus inte var rättfärdig utan en omoralisk 
människa – av samma slag som dem han omgav sig med. De menade att 
Jesus åt och drack med syndare därför att han själv var en syndare. An-
klagelsen låg underförstådd i den fråga de ställde till lärjungarna: ”Varför 
äter er mästare med publikaner och syndare?”

Jesus hörde det och sade: ”Det är inte de friska som behöver läkare utan 
de sjuka. Gå och lär er vad detta ord betyder: Jag vill se barmhärtighet, 
inte offer. Ty jag har inte kommit för att kalla rättfärdiga, utan syndare” 
(Matteus 9:12-13). Jesus försvarade sig och gav skäl för sitt handlande. 
Samtidigt vårdade han också fariséernas själar. Man kan i Jesu svar se 
omsorg om dem han omgav sig med, men även omsorg om fariseerna 
som anklagade honom.

Anledningen till att Jesus åt och drack med publikaner och syndare 
var inte att han själv var en syndare, inte heller att han på något sätt 
försvarade deras synder. Nej, anledningen var att de insett att de var 
syndare - det var uppenbart för alla, även för dem själva. De hade sjuk-
domsinsikt. Och syftet var att de skulle bli helade. De behövde den 
frälsning från synden som Jesus kommit för att ge. Det är ju bara syn-
dare som är i behov av att höra och tro evangeliet – evangeliet som 
förkunnar vad Gud gjort för att frälsa oss från synden som förstör våra 
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liv här och i evighet. Det är bara syndare som är i behov av budskapet: 
dina synder är förlåtna. De som inte vill erkänna sin synd är inte heller 
i behov av förlåtelse - och för dem är evangeliet ointressant. Rent ob-
jektivt var också fariséerna som andra människor, fast de själva tackade 
Gud för att de inte var som andra. Kom ihåg fariseen och publikanen 
i templet. Fariseerna insåg inte att de var i lika stort behov av Jesus och 
hans förlåtelse och därför höll de sig borta från Jesus och anklagade 
honom istället. Publikaner och syndare behövde förlåtelsen lika mycket 
som den lame mannen som Jesus botat, kanske var det någon de kände. 
Därför höll de sig nära Jesus.

När Jesus säger ”det är inte de friska som behöver läkare utan de 
sjuka” så är det inget erkännande av att fariseerna var friska andligt sett. 
Nej, alla har syndat och ingen har något att berömma sig av inför Gud. 
Det är ingen skillnad i det fallet mellan människor. Men fariseerna  
trodde sig vara friska och därför ansåg de sig inte behöva någon läkare. 
Publikaner och syndare försökte inte ens berömma sig inför Gud, för de 
hade inget att komma med. Men i Jesus lärde de känna sin Frälsare. Och 
de fick frid genom hans gudomliga förlåtelse.

För att fariséerna skulle få samma insikt gav Jesus dem ett ord att 
reflektera över: Gå och lär er vad detta ord betyder: Jag vill se barmhärtig-
het, inte offer. Det är inte en yttre lydnad, en yttre gudstjänst, offer och 
böner som behagar Gud om hjärtat är långt ifrån honom. Nej, Gud vill 
se barmhärtighet av hjärtat. Fariséerna visade med sina anklagelser att de 
saknade barmhärtighet i hjärtat. De trodde sig tjäna Gud när de ankla-
gade Jesus, hans lärjungar och alla som höll sig till Jesus. Vad var det för 
sätt att tjäna Gud - att anklaga Jesus för att han utförde sin kallelse och 
visade barmhärtighet? Om fariséerna jämförde sina hjärtan med Guds 
krav på barmhärtighet så borde de inse att också de kom till korta och 
behövde Frälsaren lika mycket som syndarna som höll sig till honom.

I sitt svar till fariséerna visar Jesus vilket ämbete han fått av Gud och 
varför han blivit sänd av Gud. Han har kommit för att kalla syndare. 
Han är en sådan Frälsare som vi syndare behöver. Han har kommit för 
att ge oss syndernas förlåtelse inför Gud.

Det stora problemet är att så många inte vill erkänna att de är synda-
re och därför vill de inte heller komma till Jesus för att ta emot förlåtelse. 
Fast Gud sänt en Frälsare för alla människor, fast det finns förlåtelse för 
alla synder och fast förlåtelsen skänks gratis till alla som vill ta emot den, 
så går ändå en hel mängd människor förlorade – helt i onödan. Det sker 



119

bara därför att de inte inser sitt behov och vägrar ta emot hjälp av den 
store läkaren, Jesus Kristus.

Av Matteus självbiografi ska vi lära oss att Jesus kommit för att för-
låta oss och kalla oss till tjänst i sitt rike. När vi tagit emot den förlåtelse 
Jesus skänker så är vårt livs största problem löst. I tacksamhet för detta 
ska vi liksom Matteus följa Guds vilja. Matteus fick en speciell kallelse 
som skiljer sig från vår uppgift men också oss har Jesus gjort till sina 
tjänare och sina vittnen. Liksom Matteus ska vi göra det vi vet är i enlig-
het med Guds vilja. Det första Matteus gjorde sedan Jesus kallat honom 
var att låta sina vänner och kollegor få möta Jesus. På samma sätt ska vi 
vittna om den nåd vi fått för våra vänner. På detta sätt blir Kristus ärad. 
Han blir ärad när han blir introducerad för syndare och får fullgöra sin 
uppgift att kalla syndare och hela de sjuka. 

Vi påminner om en viktig bok om frälsningens grunder: 

Rättfärdiggörelsen genom tron 
– Luthers nyupptäckt av det villkorslösa evangeliet

Red. Seth Erlandsson

Här presenteras Luthers  
reformatoriska gärning  
i koncentrat:

•	 Om en kristen människas  
frihet (i nyöversättning)

•	 Företal till Romarbrevet
•	 Utdrag ur Stora Galater- 

brevskommentaren. 

Beställ från biblicum nu.  
Endast 90 kr.
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Anklagelser om antisemitism
av Lars Borgström

Det händer inte sällan att vi lutheraner blir anklagade för att vara ”er-
sättningsteologer” och antisemiter eftersom vi menar att kyrkan är det 
sanna Israel (Gal 6:16) och att judendomen är en falsk religion som inte 
skänker någon gemenskap med Gud (1 Joh 2:23). Men vi menar inte 
att kyrkan har ”ersatt” Israel utan att hon är – och alltid har varit – det 
sanna Israel. 

Adam och Eva, som trodde på det första löftet om Frälsaren (pro-
toevangeliet i 1 Mos 3:15), utgjorde den första lilla kyrkan på jorden. 
Genom hela frälsningshistorien har Guds kyrka sedan utgjorts av alla 
dem som tror på Frälsaren, antingen den kommande (under gamla 
förbundet) eller den redan komne (under nya förbundet). Ibland 
kallas pingstdagen för den nytestamentliga kyrkans födelsedag ef-
tersom apostlarna då fick kraft från höjden (Apg 2) att gå ut i hela 
världen och så sprida Guds rike till alla folk (Matt 28:19). Det sanna 
Israel, som alltid endast bestått av de troende – ”Israel” är inte alla 
som härstammar från (det yttre, etniska) Israel (Rom 9:6) – ersattes 
då inte av kyrkan utan utvidgades till att även innefatta en mängd Je-
sustroende hedningar från olika folk. Nu är det inte längre mestadels 
sant troende judar som utgör Guds Israel, utan hedningar har i rikt 
mått ympats in på ”olivträdet” (Rom 11:17). De icke-troende judar-
na däremot, som förkastar sin och hela världens ende Frälsare (Joh 
14:6, Apg 4:12), har brutits bort som ”torra grenar” (Rom 11:20).      

Är det antisemitiskt att hävda ovanstående bibliska sanningar? 
Oxford English Dictionary definierar antisemitism som ”fördomar, 
fientlighet eller diskriminering mot judiska människor på religiösa, 
kulturella eller etniska grunder”. Som bibeltroende kristna anser vi 
rasism vara en svår synd. Gud är inte partisk och gör inte skillnad på 
människor vare sig de är judar eller hedningar (Apg 10:34–35, Rom 
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2:11) och det vill inte heller vi göra. Vi är inte heller fientliga mot 
eller vill diskriminera judar pga deras tro. Men detta utesluter inte 
att vi, samtidigt som vi respekterar våra medmänniskor, kritiserar 
deras religion. Jesus är Sanningen personifierad (Joh 14:6) och alla 
ideologier och religioner som förnekar detta är följaktligen falska. 
Kristusförnekelse är av den onde, vilket Bibeln lär klart och tydligt: 
”Den här världens gud har förblindat de otroendes sinnen så att de 
inte ser ljuset som strålar från evangeliet om Kristi härlighet, Han 
som är Guds avbild” (2 Kor 4:4). Att hävda att icke-kristna religio-
ner, inklusive judendomen, är falska innebär inte att man uppmanar 
till diskriminering, förföljelse eller dödande av dessa religioners an-
hängare.  

Hur förvänt det är att anklaga bibel- och bekännelsetrogna luth-
eraner för att vara antisemiter framgår av följande avsnitt från min 
bok Ett flödande ljus: Predikningar över Romarbrevet (Biblicum 2022, 
s 116ff), där Rom. 9:1–13 förklaras: 

Även om urförsamlingen mestadels bestod av judar och t.o.m. en del 
medlemmar ur fariseernas parti kom till tro på Jesus (Apg. 15:5), var det 
en stor besvikelse att de flesta av det judiska folket förkastade Frälsaren. 
Jesus själv sade till judarna vid templet i Jerusalem: ”Guds rike ska tas 
ifrån er och ges åt ett folk som bär dess frukt” (Matt. 21:43). När Paulus 
reste runt och missionerade mötte han ofta fiendskap från sina tidigare 
trosbröder. De anklagade honom för att vara antisemit, att han ”lär alla 
överallt att vara emot vårt folk och vår lag och denna plats [templet]” 
(Apg. 21:28). Men Paulus var verkligen inte någon antisemit. Att han 
älskade sitt eget folk kommer fram mycket starkt i kapitlets inledande 
verser: ”Jag talar sanning i Kristus, jag ljuger inte. Mitt samvete betygar 
i den helige Ande att jag har stor sorg och ständig vånda i mitt hjärta. 
Jag skulle önska att jag själv var fördömd och skild från Kristus i stället 
för mina bröder, mina landsmän efter köttet” (Rom 9:1–3). 

Hur underligt det än kan verka är det vanligt även i vår tid att den 
som önskar att judarna blir omvända och frälsta anses vara antisemit. 
Det är så klart kärlek till det judiska folket som gör att vi som är kristna 
önskar att de också kommer till tro på Jesus, det enda namn under 
himlen ”som människor fått genom vilket vi blir frälsta” (Apg. 4:12). 
Det är inte hat eller antisemitism att säga sanningen, att deras religion 
är Kristus-förnekande och leder till fördärvet lika säkert som all annan 
falsk religion. - - -    
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Judarnas stora fördel
Paulus grämde sig förstås över sina landsmän efter köttet, det judiska 
folket, och deras otro eftersom han själv var jude. Det är inget fel i att 
känna en särskilt omsorg om sitt eget folk. Är det inte extra sorgligt 
för oss kristna här i Sverige att så få av våra landsmän tror på Frälsaren, 
att just vårt land avfallit så djupt under det senaste århundradet? Vi 
vill förstås att den kristna tron ska spridas över hela världen, till alla 
folk – precis som Paulus också ville det och flitigt missionerade bland 
hedningarna – men för många av oss smärtar det särskilt mycket att just 
våra egna landsmän har så hårda hjärtan.

På samma sätt var det med Paulus. Men aposteln hade dessutom fler 
anledningar till att sörja det judiska folkets otro. De hade nämligen haft 
särskilt goda förutsättningar att ta emot Frälsaren när Han kom, för-
måner som inte andra folk hade haft. Vilka var dessa omständigheter? 
Paulus räknar upp dem i v 4–5: ”De är israeliter, de har barnaskapet och 
härligheten, förbunden och lagen, tempelgudstjänsten och löftena. De har 
fäderna, och från dem har Kristus kommit som människa, Han som är över 
allting, Gud, välsignad i evighet. Amen.”

Med tanke på alla dessa saker var det särskilt märkligt och tragiskt 
att judarna inte tog emot Jesus som Herre och Frälsare. ”Han kom till 
det som var Hans eget, och Hans egna tog inte emot Honom” (Joh. 1:11). 
Men vilka var de välsignelser som Paulus räknade upp och vad innebar 
de? Låt oss gå igenom dem en efter en.

De är israeliter. De utgjorde Israel, Guds utvalda folk. Inte p.g.a. 
egen förtjänst utan enbart p.g.a. nåd hade de blivit utkorade. Herren 
sade till dem genom Mose: ”Dig av alla folk på jordens yta har Herren din 
Gud utvalt att vara Hans egendomsfolk. Det var inte för att ni var större 
än alla andra folk som Herren fäste sig vid er och utvalde er, ni var tvärtom 
mindre än alla andra folk. Utan det var därför att Herren älskade er och 
höll den ed som Han hade gett era fäder som Herren förde er ut med stark 
hand och befriade dig ur träldomshuset, ur den egyptiske kungens hand, ur 
faraos hand” (5 Mos. 7:6–8).

De har barnaskapet. Gud hade adopterat dem till sina barn. Han sä-
ger: ”Jag ska föra dem till vattenbäckar på en jämn väg där de inte stapplar. 
För jag är en Far för Israel, och Efraim är min förstfödde son” (Jer. 31:9). 
Gud bedyrade gång på gång genom sina profeter att Han är Israels Fader 
(5 Mos. 32:6, 1 Krön 29:10, Ps. 103:13, Ord. 3:12, Jes. 63:16, 64:8, 
Jer. 3:19, Mal. 1:6, 2:10). Gripande är skildringen i Hosea 11:1–4: ”När 
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Israel var ung fick jag honom kär, och ut ur Egypten kallade jag min son. 
Men ju mer man kallar dem, desto mer drar de sig undan. De offrar åt 
baalerna och tänder rökelse åt avgudabilderna. Ändå var det jag som lärde 
Efraim att gå och som tog dem i mina armar. Men de förstod inte att jag 
ville hela dem. Med lena band drog jag dem, med kärlekens band. Jag var 
för dem lik den som lättar oket över deras nackar, jag böjde mig ner till dem 
och gav dem mat.”

Det är som att man framför sig ser en far börja sig ned över sin lille 
son, hålla honom i armarna och lära honom att ta sina första stapplande 
steg, och sedan mata honom. Sådan fadersomsorg hade Gud haft för 
Israel. Men redan i denna text från Hosea ser vi hur Israel lönade denna 
kärlek med avfall, hur Israel ”drog sig undan”, offrade ”åt avgudabil-
derna” o.s.v.

Ny småskrift:

Nicaea och Stockholmsjubileet
av Lars Borgström

Detta år uppmärksammas två histo-
riska kyrkomöten såväl internationellt 
som i Sverige. Det ena, konciliet i 
Nicaea, firar i år 1700-årsjubileum och 
det andra, det ekumeniska mötet i 
Stockholm, ägde rum för jämnt 100 
år sedan. I denna skrift kommer det 
emellertid att göras gällande och 
argumenteras för att endast det första 
mötet, i Nicaea år 325, är värt att fira 
och lovorda.

Beställ från https://biblicum.nu

Pris: 40 kr
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Vad innebär det att vara en Israels 
vän?

Fred i Mellanöstern
Denna artikel vill besvara en fråga med anledning av en artikel i Is-
raels Vän nr 2/2025 med rubriken ”Fred i Mellanöstern”: ”Jag skulle 
vara tacksam att få lite kommentarer från dig på denna artikel av Dan 
Johansson.” Bakgrunden till artikeln är kriget på Gazaremsan och de 
misslyckade försöken att mäkla fred mellan Israel och Hamas. Dan Jo-
hansson betonar att ”journalister och kommentatorer” borde ”studera 
vad Gud har bestämt över området”. De borde beakta Guds plan enligt 
Jes 19:23–25 ”för att freden ska segra”, nämligen genom en ”trestatslös-
ning” avseende Egypten, Assyrien och Israel. ”Det är denna trestatslös-
ning som skall bli det redskap som skall vara ett administrativt centrum 
under den milleniala tidsåldern, tusenårsriket.” Men vad lär egentligen 
Bibeln om tusenårsriket? Och när ska ”uppryckelsen” ske? ”Vad jag för-
står ska vi inte ryckas upp före de redan döda... Men många påstår att vi 
ska ryckas upp före.” Vad lär egentligen Bibeln?

Tack för din fråga. Låt mig börja med vad Bibeln lär om ”uppryckelsen” 
och ”tusenårsriket”. Sedan ska jag kommentera Johanssons tolkning av 
GT:s profetior när det gäller Israel, vägen till fred och Guds folks fien-
der.

Uppryckelsen
Vad Paulus lär om ”uppryckelsen” (1 Tess 4:13–18) borde inte kunna 
missförstås. När det i vers 15 står ”vi som lever och är kvar till Herrens 
ankomst” (v 15), menas med ”Herrens ankomst” Jesu synliga återkomst 
på den yttersta dagen. Det framgår tydligt av v 16: ”När en befallning 
ljuder, en ärkeängels röst och en Guds basun, då ska Herren själv komma 
ner från himlen.” Det är alltså inte fråga om någon tyst eller hemlig an-
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komst före den yttersta dagen. Till skillnad från Människosonens första 
ankomst, som skedde i ringhet, kommer han då ”med starkt basunljud” 
och ”med stor makt och härlighet” (Matt 24:30–31). Församlingen i 
Tessaloniki såg fram emot denna stora dag då de slutgiltigt skulle befrias 
från den här världens förgänglighet och ondska och ryckas upp till Guds 
himmelska, eviga härlighetsrike. 

Men ingen vet när världshistoriens sista dag infaller: ”Var därför vak-
na, för ni vet inte vilken dag er Herre kommer... I en stund när ni inte 
väntar det kommer Människosonen” (Matt 24:42–44). Då undrade en 
del av de kristna i Tessaloniki: Går vi miste om denna härliga dag med 
vår slutliga befrielse, om vi hinner dö innan den yttersta dagen kom-
mer? Är det bara de som då ännu lever som får vara med om den? Nej 
nej, säger Paulus: ”Vi som lever och är kvar till Herrens ankomst ska alls 
inte komma före de insomnade” (1 Tess 4:15). ”De som dött i Kristus 
ska uppstå först. Därefter ska vi som lever och är kvar ryckas upp bland 
skyar tillsammans med dem för att möta Herren i rymden. Och så ska 
vi alltid vara hos Herren. Trösta därför varandra med dessa ord” (1 Tess 
4:16–18). 

Alla troende, alltså både de som redan har insomnat och de som ännu 
lever när den yttersta dagen kommer, ska då tillsammans räddas från 
den här förgängliga världen genom att tillsammans ryckas upp till Guds 
eviga, himmelska rike. ”Med starkt basunljud” ska Jesus ”sända ut sina 
änglar, och de ska samla hans utvalda från de fyra väderstrecken, från 
himlens ena ände till den andra” (Matt 24:31). Den här världen ska gå 
under på den yttersta dagen. Redan i GT förutsades detta: ”För länge 
sedan lade du jordens grund, himlarna är dina händers verk. De ska 
gå under, men du ska bestå” (Ps 102:26). ”Himlens hela härskara går 
under, himlarna rullas ihop som en bokrulle. Hela dess härskara fal-
ler förvissnad ner som vissnade löv” (Jes 34:4). Petrus skriver: ”Då ska 
himlarna försvinna med våldsamt dån och himlakropparna upplösas av 
hetta och jorden och dess verk inte mer finnas till” (2 Pet 3:10). De tro-
ende drabbas inte av denna undergång, utan de rycks upp bland skyar 
till Guds eviga härlighetsrike och ska för alltid vara hos Herren (1 Tess 
4:17–18). ”Det är ett ord att lita på och värt att tas emot av alla, att 
Kristus Jesus kom till världen för att frälsa syndare” (1 Tim 1:15).”Så 
högt älskade Gud världen att han utgav sin enfödde Son, för att var och 
en som tror på honom inte ska gå förlorad utan ha evigt liv” (Joh 3:16).
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Tusenårsriket
Jesus är mycket tydlig: Han är en kung men ingen världslig kung med 
ett världsligt kungarike. Något jordiskt fridsrike utlovas inte. Redan Da-
niel var tydlig om detta: ”Ända till slutet ska det råda krig. Förödelse 
är fast besluten” (Dan 9:26). Jesus är också tydlig om friden och riket: 
”Min frid ger jag er, inte en sådan frid som världen ger” (Joh 14:27). 
”Mitt rike är inte av den här världen” (Joh 18:36). Före domedagen och 
den här världens undergång är Guds härlighetsrike osynligt. ”Då Jesus 
blev tillfrågad av fariseerna om när Guds rike skulle komma, svarade 
han: Guds rike kommer inte så att man kan se det med ögonen” (Luk 
17:20). ”Där två eller tre är samlade i mitt namn, där är jag mitt ibland 
dem” (Matt 18:20).

Vad handlar då Upp 20:4 om? Det handlar om troendes själar, tro-
ende som avrättats för sin trosbekännelses skull. Det handlar inte om 
döda och genom förföljelse dödade kroppar. Johannes fick i en syn på 
fängelseön Patmos se in i den för oss osynliga, himmelska världen, till 
tröst under de svåra förföljelserna: ”Jag såg själarna av dem som hade 
blivit halshuggna för Jesu vittnesbörd och Guds ord och som inte hade 
tillbett vilddjuret och dess bild eller tagit emot märket på sin panna eller 
sin hand. De levde och regerade med Kristus i tusen år.”  De blev inte le-
vande igen (en felöversättning som bl a förekommer i KB 1917 och Bi-
bel 2000), utan deras själar levde! Det var alltså sant vad Jesus hade sagt 
till tröst flera gånger: ”Den som tror på mig ska leva om han än dör, och 
den som lever och tror på mig ska aldrig någonsin dö” (Joh 11:25–26). 
”Den som bevarar mitt ord ska aldrig någonsin se döden” (Joh 8:51). 
”Jag säger er sanningen: Den som hör mitt ord och tror på honom som 
har sänt mig, han har evigt liv. Han drabbas inte av domen utan har gått 
över från döden till livet” (Joh 5:24). Uppenbarelsboken är en tröstebok 
för kristna inför den kroppsliga döden och särskilt i förföljelsetider. 

Först på den yttersta dagen ska de troendes förgängliga kroppar, om 
de dött eller lemlästats före denna dag, förvandlas till oförgänglighet och 
återförenas med sina själar.”Se, jag säger er en hemlighet: Vi ska inte alla 
insomna, men vi ska alla förvandlas, i ett nu, på ett ögonblick, vid den 
sista basunens ljud. Basunen ska ljuda och de döda ska uppstå odödliga, 
och vi ska förvandlas” (1 Kor 15:51–52). ”Vi har vårt medborgarskap i 
himlen, och därifrån väntar vi Herren Jesus Kristus som Frälsare. Han 
ska förvandla vår bräckliga kropp och göra den lik hans härlighetskropp, 
för han har makt att lägga allt under sig” (Fil 3:20–21).
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Gamla förbundets jordiska skuggbilder för den himmelska 
verkligheten  
Gamla förbundet pekar fram emot det nya förbundet som är den fulla 
uppfyllelsen av Sinaiförbundets alla skuggbilder. Bibeln är en enhet som 
handlar om två förbund, Gamla och Nya testamentet. Att bortse från 
det nya förbundet som den sanna uppfyllelsen av gamla förbundets löf-
ten omöjliggör en rätt bibeltolkning. Guds frälsningsgärning och ”Guds 
frid som övergår allt förstånd” (Fil 4:7) är inte av världslig art. Gamla 
testamentet är fullt av jämförelser hämtade från jordiska förhållanden när 
det undervisas om Messias och hans rike. De kan missförstås om de inte 
ses i ljuset av uppfyllelsen, det nya förbundet. Guds sanna rike och den 
sanna frälsningen handlar inte om världsliga krig och ett jordiskt guds-
rike utan om en andlig, himmelsk verklighet.

Här följer några exempel på hur den sanna friden i Guds sanna and-
liga rike genom Messias fullbordade frälsningsgärning kan skildras med 
hjälp av bilder hämtade från det jordiska. Bilder från landet Kanaans 
geografi och från jordiska förhållanden används ofta för att målande il-
lustrera andliga sanningar: ”I den yttersta tiden” (= den nytestamentliga 
tiden) ska ”berget med Herrens hus stå fast grundat och vara högst 
bland bergen” och ”alla hednafolk ska strömma dit”, för ”undervisning 
ska gå ut från Sion, Herrens ord från Jerusalem”... ”Då ska de smida 
sina svärd till plogbillar och sina spjut till vingårdsknivar” (Jes 2:2–4). 
”Vargar ska bo tillsammans med lamm, leoparder ligga bland killingar... 
Ingenstans på mitt heliga berg ska man göra något ont eller förstöra nå-
got, för landet ska vara fullt av Herrens kunskap, liksom vattnet täcker 
havet... hednafolken ska söka Ishais rot (= Messias) där han står som ett 
baner för folken” (Jes 11:6–10).

”Lagen [Guds undervisning i GT] ger en skuggbild av det goda som 
kommer, men inte tingen i deras verkliga gestalt” (Heb 10:1). Övers-
teprästerna i gamla förbundet med deras dagliga försoningsoffer var en 
skuggbild av den sanne översteprästen Jesus Kristus och hans förso-
ningsoffer av sig själv ”en gång för alla”. ”Det var en sådan överstepräst 
vi behövde, en som är helig, oskyldig, obefläckad, skild från syndare 
och upphöjd över himlarna. Han måste inte bära fram offer varje dag 
som de andra översteprästerna, först för sina egna synder och sedan för 
folkets. Det gjorde han en gång för alla när han offrade sig själv” (Heb 
7:26–27). Inte bara översteprästen och hans offertjänst var en bild för 
Messias. Till de många bilderna för Messias kan också nämnas herde-
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kungen David (se t ex Hes 34:23), Davids son Salomo (2 Sam7:12–14, 
1 Krön 17:11–14,17) och templet: ”Riv ner det här templet, så ska jag 
resa upp det på tre dagar...Templet han talade om var hans kropp” (Joh 
2:19–21). De Kristustroende är levande stenar i detta tempel, lemmar i 
Kristi kropp (1 Pet 2:5, Ef 1:22–23, 1 Kor 12:27, Upp 3:12).

David och Salomo var inga fullkomliga förebilder för Messias. Så är 
inte heller Jerusalem en fullkomlig förebild för Guds sanna rike, Guds 
sanna folk. ”Vilken prostituerad hon har blivit, den trogna staden!” 
(Jes 1:21). ”Det himmelska Jerusalem är fritt, och det är vår moder” 
(Gal 4:26).”Jag såg den heliga staden, det nya Jerusalem, komma ner 
från himlen, från Gud” (Upp 21:2). Guds sanna folk är födda på nytt 
ovanifrån. När de kom till tro på Messias och fick frid med Gud genom 
honom, kom de till det andliga Jerusalem: ”Ni har kommit till Sions 
berg och den levande Gudens stad, det himmelska Jerusalem” (se Heb 
12:22–23). Var de troende än bor här i världen, har de kommit till Sions 
berg. 

Redan på gamla förbundets tid förutsade Jeremia att gamla förbun-
det skulle ersättas av ett bättre förbund, det nya förbundet. När Jeremia 
”talar om ett nytt förbund, har han därmed förklarat det förra föråldrat” 
(Heb 8:13): ”Se, dagar ska komma, säger Herren, då jag sluter ett nytt 
förbund med Israels hus och med Juda hus, inte som förbundet jag slöt 
med deras fäder... förbundet med mig som de bröt” (Jer 31:31–32). Det 
nya förbundet är inte begränsat till Kanaans land och till Israel ”efter 
köttet”, utan är en gåva som gäller hela världen. Jesaja skriver: ”Han 
[Herren] säger: Det är för lite att du bara är min tjänare som upprättar 
Jakobs stammar och för tillbaka de bevarade av Israel. Jag ska sätta dig 
till ett ljus för hednafolken, för att du ska bli min frälsning ända till jordens 
yttersta gräns” (Jes 49:6). Guds sanna folk är Kristustroende människor 
”från alla stammar och språk och länder och folk” (Upp 5:9). Redan 
Abraham fick löftet: ”I dig ska jordens alla släkten bli välsignade” (1 Mos 
12:3). Guds sanna rike och folk är inte geografiskt begränsat till det jor-
diska Jerusalem och det jordiska Kanaan. Riket ”ska nå från hav till hav 
och från floden till jordens ändar” (Sak 9:10). ”Alla som härstammar 
från Israel är nämligen inte Israel... Det är inte de köttsliga barnen som 
är Guds barn” (Rom 9:6–8). ”Om ni tillhör Kristus är ni avkomlingar till 
Abraham, arvingar efter löftet” (Gal 3:29).

I gamla förbundet var Israels barns fiender jordiska stater och folk. 
Bland deras fiender märks särskilt Egypten, Edom, Moab, Assyrien och 
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Babylonien. Dessa jordiska riken illustrerar den fiendskap som Abra-
hams sanna barn, Guds sanna rike, möter från djävulen, världen och 
vår egen syndiga natur. I nya förbundet blir därför i synnerhet Babylon 
symbolen för Guds rikes stora fiende som med sin falska lära och världs-
lighet angriper och vill förföra Guds sanna folk (se Upp 17ff). På Jesajas 
tid var Israels fiender främst Egypten och Assyrien. Det är bakgrun-
den till Jesajas profetia 19:23–25. Det handlar inte alls om en jordisk 
”trestatslösning” för den politiska konflikten i Mellanöstern, något som 
Johanssons artikel hävdar. Herren vill ingen syndares död. Därför vill 
han också nå sina fiender med nådens budskap, sin välsignelse. Med 
evangeliet om nya förbundets frälsningsgärning vill han rädda också 
sina fiender. Till sina lärjungar säger Frälsaren: ”Gå ut och gör alla folk 
till lärjungar!” (Matt 28:19). Före trons upptändande är vi alla genom 
vårt syndafördärv Guds fiender (Rom 8:7). 

Johannes Döparen pekade på Jesus och sa: ”Se Guds Lamm som 
tar bort världens synd!” (Joh 1:29). ”Israels hus och Juda hus”, som var 
tyngda av sitt tjänaruppdrags många stadgar och regler, erbjuds genom 
nya förbundets frälsningsgåva syndernas förlåtelse genom Jesu blod av 
nåd allena. Men inte bara Israel ”efter köttet” utan också hednafolken. 
Skiljemuren är riven! ”Genom Messias, Jesus, har ni [från hednafolken] 
som tidigare var långt borta kommit nära genom Messias blod. Han är 
vår frid, han som har gjort de två [judar och hednafolk] till ett och rivit 
skiljemuren, fiendskapen. I sin kropp har han satt lagen ur kraft med dess 
bud och stadgar, för att i sig själv göra de båda till en enda ny människa 
och så skapa frid” (Ef 2:13–15).

Vikten av att beakta Bibelns enhet vid bibeltolkningen 
Artikeln ”Fred i Mellanöstern” som du vill jag ska kommentera bortser 
vid tolkningen av Jesaja 19 och Hesekiel 38–39 ifrån att gamla för-
bundet har fått sin fullbordan i och med Messias ankomst och det nya 
förbundet genom hans blod. Att förneka att den utlovade Messias har 
kommit och därmed fullbordat och ersatt det gamla förbundet med det nya 
får katastrofala följder för en rätt bibeltolkning. Det leder till samma bi-
beltolkning som judendomens på Jesu tid, en tolkning som ledde till 
att de inte tog emot Jesus som Messias och som Guds Son, eftersom de 
betraktade Messias som en inomvärldslig, jordisk befriare. Den Messias 
som enligt Jesaja kom för att rädda dem från synden och döden genom 
att i deras ställe lida och dö (Jes 53) var främmande för dem. 
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Inte ens Jesu lärjungar, som trodde att Jesus var ”Messias, den le-
vande Gudens Son”, förstod att han måste lida och dö. Petrus sa: ”Gud 
bevare dig, Herre! Det där ska aldrig hända dig” (Matt 16:22). Också 
Emmauslärjungarna tycks ha förväntat sig en inomvärldslig frälsning, 
en jordisk befrielse från romersk ockupation. ”Vi hade hoppats att han 
var den som skulle frälsa Israel” (Luk 24:21). De hade inte förstått vad 
det är för en frälsning som gamla förbundets profeter talar om. Den 
uppståndne Jesus sa till dem: ”Så tröga ni är i tanke och hjärta till att tro 
på allt som profeterna har sagt! Måste inte Messias lida det här för att sedan 
gå in i sin härlighet? Och han började med Mose och alla profeterna och för-
klarade för dem vad det stod om honom i alla Skrifterna” (Luk 24:25–27). 
Jesus sa till de judar som menade sig vara Mose lärjungar: ”Hade ni trott 
Mose skulle ni tro på mig, för det var om mig han skrev. Men om ni inte 
tror hans skrifter, hur ska ni då kunna tro mina ord?” (Joh 5:46–47). 

Den andliga blindheten för den egna synden och behovet av Messias 
ställföreträdande frälsningsgärning är stor hos oss alla. Den var och är 
stor också hos gamla förbundets gudsfolk. Ständigt gjorde de uppror 
mot Guds ord. Strax före Mose död sa Herren till honom: ”När du 
har gått till vila hos dina fäder kommer detta folk att resa sig och trolöst 
följa främmande gudar i det land dit de kommer. De kommer att överge 
mig och bryta det förbund som jag har slutit med dem” (5 Mos 31:16). 
Psalmisten skriver: ”Han räddade dem gång på gång, men de var uppro-
riska i sina planer och sjönk allt djupare genom sin synd” (Ps 106:43). 
På Jesajas tid utbrister Herren om sin utvalde tjänare Israel: ”Vem är så 
blind som min tjänare och så döv som min budbärare som jag sänder? 
Vem är så blind som min förtrogne, så blind som HERRENS tjänare? 
Du har sett mycket men inte tagit vara på det. Öronen är öppna, men 
ingen lyssnar” (Jes 42:19–20). När den utlovade Messias äntligen kom, 
Guds älskade Son och hela världens Frälsare, blev han förkastad och an-
klagad för hädelse: ”Han kom till det som var hans eget, och hans egna 
tog inte emot honom” (Joh 1:11).

Att vara Israels vän
Det är mycket lovvärt att vara ”Israels vänner”. Som sådana bör vi visa 
gamla förbundets gudsfolk stor kärlek, precis som Herren trots deras 
ständiga upproriskhet mot honom ändå gång på gång visade dem stor 
kärlek och hjälp. Men vi kan inte som judendomen bortse ifrån att nya 
förbundet också är avsett för ”Israels hus och Juda hus” (se Jer 31:31) 



131

som den sanna uppfyllelsen av det gamla förbundet. Vi visar inte rätt 
kärlek till Israel och det judiska folket om vi befäster dem i en världslig och 
politisk tolkning av frälsningen och Guds rike. Enligt Bibeln är det mycket 
viktigt att skiljemuren mellan Israels barn och hednafolken är nedriven 
i och med det nya förbundet.

Det är enligt profeten Hosea en stor sorg för Jhwh att hans folk så 
ofta vänder honom ryggen: ”Mitt folk hänger fast vid sin otrohet mot 
mig, och hur man än kallar dem till den som är därovan, upphöjer ändå 
ingen honom. Hur ska jag kunna överge dig, Efraim? Ska jag lämna dig, 
Israel? Hur ska jag kunna göra med dig som med Adma och behandla 
dig som Sebojim? Mitt hjärta vänder sig i mig, all min barmhärtighet 
vaknar. Jag vill inte utföra min brinnande vrede, jag vill inte ödelägga 
Efraim igen, för jag är Gud och inte en människa. Jag är helig bland 
er och vill inte komma med vrede” (Hos 11:7–9). Genom Jesaja säger 
Jhwh: ”Hela dagen har jag räckt ut mina händer mot ett trotsigt folk, 
som vandrar den väg som inte är god, som följer sina egna tankar, ett 
folk som ständigt kränker mig rakt i ansiktet” (Jes 65:2–3).

Genom att Gud är ”sen till vrede och stor i nåd och sanning” kan 
upproriska människor födas på nytt ovanifrån genom det glada budska-
pet om Jesus Kristus. ”En rest ska vända om, en rest av Jakob, till Gud 
den Mäktige.” Men det blir ingen massomvändelse, lika lite som det 
blir det bland hednafolken. ”För även om ditt folk, Israel, vore som havets 
sand, så ska bara en rest av det vända om. Förödelse är beslutad, en rätt-
färdig störtflod” (Jes 10:21–22).

Hur kan en politisk tolkning av GT:s profetior se ut?
Artikeln ”Fred i Mellanöstern” är ett exempel på en politisk, inom-
världslig tolkning av GT:s frälsningsutsagor. Här följer till sist ytterligare 
några citat från artikeln: 

•	 Israel ”kommer snart att drabbas av det första av de två stora 
återstående krigen mot landet, nämligen Gog-kriget som 
beskrivs hos profeten Hesekiel i kapitel 38–39. Ett tiotal namn-
givna muslimska länder som försöker att i ett enda slag utplåna 
Israel och det judiska folket. När Israel upplever sig som helt 
tillspillogivet så ingriper Gud på det sätt och med de vapen som 
han tidigare i historien har använt för att besegra fiendehärar. 
Israel vinner inte kriget, Gud vinner kriget åt Israel.” 
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•	 Hes 39:21–22 med kommenteras så här: ”Här sker ett helt folks 
frälsning i ett ögonblick och de kan gå in i den roll som har varit 
Guds plan för dem sedan långa tider.”

•	 Angående Egypten: ”Egypten kommer att ödmjukas genom en 
naturkatastrof som beskrivs både hos profeten Jesaja kapitel 
19:1–25 och Hesekiel kapitel 29:1–13. Bägge texterna beskriver 
hur floden Nilen kommer att utplåna allt i sin väg från Assuan
dammen ner till Migdal, deltat vid Medelhavet. När man läser 
konsekvenserna så anar man att det vatten som är samlat i 
Nassarsjön bakom dammen kan komma att släppas fritt kanske 
genom en dammkatastrof och likt en tsunami svepa genom hela 
Nildalen och utplåna allt i sin väg, inklusive Kairo med sina 23 
miljoner invånare... Ur resterna reser sig ett folk som har beslu-
tat sig för att lämna sina liv till den Levande och Allsmäktige 
Guden.”

•	 Angående Assyrien: ”På samma sätt skall också Assyrien drab-
bas av stora problem som skall ödelägga nästan hela landet. 
Jesaja kapitel 17:1–3 beskriver hur Damaskus skall jämnas med 
marken och bli en ruinhög.” Kort kommentar: Profetian om 
Damaskus gick i fullbordan år 732 f Kr.

SE

Israelfrågorna blir allt mera aktuella. Biblicums förlag erbjuder en 
rad skrifter med undervisning i frågan.

•	 Miniskrift: Israel och judarnas återvändande i vår tid
•	 Småskrift nr 1: Guds folk Israel
• 	 Småskrift nr 10: Israels frälsning
•	 Småskrift nr 16: Israel som Guds tjänare
•	 Småskrift nr 18: Israel och yttersta tiden

Läs mera och beställ från Biblicums förlag: biblicum.nu

https://biblicum.nu/?s=israel


133

Israels stammar i variation
av Ola Österbacka

Vilka är ”Israels alla stammar” i Upp 7:5–8, som presenteras som ett-
hundrafyrtiofyra tusen som får Guds sigill på sina pannor? Redan med 
en ytlig blick på listan ser vi att den inte stämmer med den traditionella 
listan som vi har lärt oss som Jakobs tolv söner. Josefs ena son Manasse 
finns med, men inte den andra sonen Efraim. När landet delades mellan 
de tolv sönerna representerades Josef av dessa båda söner. Levi fick inget 
landområde utan endast städer här och var i landet. Dan saknas helt.

Låt oss se på olika förteckningar av de tolv stammarna.

Finns det alls någon begriplig förklaring till de olika listorna? Är det så 
att aposteln Johannes inte vet vilka Jakobs söner var? Det är helt ute-
slutet.

Att Juda träder fram som ledare kan förklaras av att Jesus föddes 
från Juda stam. Det framhålls också i Jakobs välsignelse av sina söner 
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(1 Mos 49), som utgör en profetia om hur de olika stammarna kom-
mer att utvecklas. Juda framställs som ett ungt lejon och som ägaren till 
härskarspiran. Ruben är den förstfödde, men han detroniseras för att 
han begick otukt med sin fars bihustru Bilha (1 Mos 35:22). Simeon 
och Levi var de som ledde straffexpeditionen mot Shekem och hans far 
Hamor (1 Mos 34), för att Shekem förnedrade deras syster Dina.

Efraim och Dan utsågs till ledare i sin respektive trojka av stammar 
som ordnades kring tabernaklet och som skulle marschera tillsammans 
mot Kanaans land. Varför skulle de inte få vara med bland de tecknade 
i Upp 7?

Vi ska återvända till detta, men låt oss först se hur några bibelutläg-
gare försöker hävda att de 144 000 är etniska judar. Jag lyfter fram tre 
exempel på sådana förklaringar.

Obibliska spekulationer
Anders Gärdeborn, känd för undervisning om biblisk skapelsetro, har 
gjort en undervisningsvideo Uppenbarelseboken, kronologiskt. Han säger 
där att de 144 000 är judar från alla Israels stammar. Men han utvecklar 
inte vilka dessa stammar är. Han går förbi problemet genom att kort 
säga att det handlar om judarna, ”av Juda stam 12 000, och så vidare, 
och så räknas stammarna upp”. 

”De 144 000 är judar. Den som säger något annat har inte läst sam-
ma Bibel som jag”, säger pastor Jordan Rogers, Hillcrest Baptist Church 
i Nederland, Texas, i en bibelutläggning över Upp 7 i en Youtubevideo. 
Han säger inte att antalet är bokstavligt, men det är utan vidare en re-
presentation av etniska judar. Han erkänner att det finns märkligheter 
i listan. Juda nämns först. Dan nämns inte, kanske Antikrist kommer 
från Dan? Varför är Levi med? Kanske för att det gammaltestamentliga 
prästadömet inte längre fungerar. Varför nämns Josef och Manasse, men 
inte Efraim? Rogers säger att han inte har svar, men han erkänner pro-
blemen.

Raymond Lombard, ledare för Full Gospel Church of God i Sydaf-
rika, har en fantasifull dispensationalistisk eskatologi.1 Han säger, med 
hänvisning till årsveckorna i Dan 9:24–27, att Upp 7 beskriver vad som 
händer under den sista årsveckan, det som han beskriver som den stora 

1	 Se Egil Edvardsen: Missförstånd om de yttersta tiderna, Biblicums småskrift nr 18, s 
47ff. Biblicum 2022.
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vedermödan. Han menar att ett uppryckande av kristna ska ske när 
den sista årsveckan börjar. Den första halvan av årsveckan beskriver hur 
judar, som inte hör till dessa uppryckta, ska tecknas med sigill. 144 000 
judar ska omvända sig till Jesus och när Antikrist kommer mitt i veck-
an ska de bli föremål för ett andra uppryckande som en förstlingsfrukt 
(Upp 14:4). Den andra halvan av veckan handlar om hedningar som ska 
komma till tro med hjälp av dessa judar. De är ännu inte omvända vid 
uppryckandet, för då skulle de ha tagits till himlen likt andra kristna och 
messianska judar. Den stora skaran är de oräkneliga frälsta hedningarna. 
Dessa ska dö som martyrer under den andra halvan av vedermödan, för 
de har inte Guds särskilda skydd som de 144 000 judarna.

Vilka är då de tolv stammarna? Varför nämns inte Dan och Efraim? 
Svar: På grund av deras ogudaktighet. Josefs båda söner räknades som 
Jakobs och det blev alltså tretton stammar. Men dessa tretton stammar 
nämns aldrig tillsammans. Det är alltid tolv, för det talet visar på Guds 
regering. I Upp 21 nämns tolv portar och tolv grundstenar. Ojämnheter 
putsas alltså till för att det i varje situation ska bli tolv stammar.

De som tänker att uppräkningen av 12 000 personer per stam ska ha 
en exakt motsvarighet bland de efterkommande till Jakobs fysiska söner 
har nog stora svårigheter att hitta en förklaring.

Utöver dessa kunde vi också nämna Jehovas Vittnen som har en ex-
trem förklaring. De säger att de 144 000 är de smorda vittnena som ska 
vara välsignade i den himmelska saligheten. Och här på jorden får en-
dast dessa ta del av nattvarden, vilket inte andra får.2 Det handlar alltså 
inte om judar, och antalet är exakt, inte symboliskt.

Bibelns helhetsundervisning ger svaret
Av Israels tolv stammar fördes de tio nordliga stammarna bort och blev 
spridda bland folken. Endast smärre rester blev kvar och så småningom 
assimilerades de bland de inflyttade från andra folk. Denna folkbland-
ning kallas i Bibeln samarier. Benjamins stam hade närapå utrotats och 
de få som överlevde blev nära integrerade med Juda stam. Därför repre-
senterar Juda de två stammar, som förblev trogna under Salomos son 
Rehabeam, och de kallas därför oftast judar. I NT är en jude i stort sett 
det samma som en israelit. Också Paulus, som var av Benjamins stam 
(Fil 3:5), kallar sig jude (Apg 21:39).

2	 Se https://www.jw.org/sv/jehovas-vittnen/faq/nattvard/ (läst 19/3 2025).

https://www.jw.org/sv/jehovas-vittnen/faq/nattvard/
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Dan blev förknippad med avfall, för det var i Dans stam som sni-
dade avgudabilder upprestes (Dom 18). Jakob profeterar att Dan är en 
orm. Dan var en av de två platser där Jerobeam satte upp en guldkalv 
för folket att tillbe (1 Kung 12:28f ). I den pseudepigrafiska skriften 
Tolv patriarkernas testamente från 100-talet f Kr sägs att Dans furste var 
Satan (avsnitt 5:6). Efraims stam var i förbund med Dan och förknip-
pades därför med hans avfall och avgudadyrkan. Möjligen utelämnas 
även Efraim av denna anledning.

Louis A. Brighton skriver i sin kommentar Revelation: ”Det är tydligt 
att en omgjord lista över Israels tolv stammar används i Upp 7:5–8: en 
lista som har blivit renad från all förknippelse med avfall och avguda-
dyrkan; en lista som betonar trohet mot Gud – därav att Josef och Levi 
inkluderas – och i synnerhet en lista som, i och med Judas placering, 
fokuserar på Messias.”3

Det är ingen större oenighet bland bibelläsare och -tolkare att själva 
talet 144 000, som är 12 x 12 000, har en symbolisk funktion. Talet 12 
representerar ju Guds folk, grundat på det utvalda folket som utgjordes 
av Jakobs (Israels) tolv söner, och i Nya testamentet Kristi kyrka som är 
byggd på de tolv apostlarnas undervisning. Och talet 10 utgör fullheten, 
här rentav i tredje potens. Tre är Guds heliga tal.

Israels tolv stammar i Upp 7 symboliserar Jesu Kristi kyrka. I 4 Mos 
2 beskriver Mose noggrant hur de olika stammarna ställer upp i härav-
delningar. Antalet, 12 000 från varje stam, pekar mot att den stridande 
kyrkan är redo att i marschordning ta sig an sitt uppdrag. Den omgjorda 
namnlistan visar att kyrkan är renad från avgudadyrkan och avfall. Hon 
är tecknad med Guds sigill och därmed skyddad i sin tro när hon står 
som ett vittne under vedermödans tid.

När apostlarna från den första pingsten började förkunna evangeliet 
för hedningar, alltså sådana som inte var etniska judar, uppstod många 
praktiska problem. Hur skulle kristna förhålla sig till Mose lag? Skulle 
pojkar omskäras vid åtta dagars ålder, också de som föddes inom hed-
nakristna föräldrar? Vi har i NT många exempel på dessa praktiska pro-
blem.

Det handlade inte alltid bara om praktiska problem. Paulus säger 
kraftigt ifrån när judaister kom till de galatiska församlingarna i Mindre 

3	 Revelation i serien Concordia Commentary, Concordia Publishing House, 1999, s 
191–193. Övers. L. Borgström.
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Asien och lärde att också kristnade hedningar måste omskära pojkarna 
så som Mose lag lärde. Denna lagiskhet avfärdas av Paulus som en farlig 
villolära (Gal 5:4). Det är en grundläggande lära att en människa blir 
rättfärdig inför Gud genom tron, och inte av att göra laggärningar.

Dessa nykristna som hade hednisk bakgrund (det handlade vanligen 
om greker) riskerade att bli satta i en lägre klass än judekristna. Detta 
motsäger Paulus kraftigt i Rom 11. Han använder bilden av ett olivträd, 
där roten utgörs av det gamla förbundets Israel, men där hednakristna 
blir inympade genom dopet. Därmed har dessa inympade grenar sam-
ma status som judarna. När det handlar om Israel i Nya testamentets tid 
är det därför fråga om en och samma Kristi kropp, där det inte är någon 
skillnad på jude och grek (Gal 3:28). 

Lars Borgström skriver i sin Utläggning över Uppenbarelseboken att det 
är speciellt anmärkningsvärt att inte Efraim nämns i Upp 7. ”Denna 
stam var ju en av de allra viktigaste och får ibland beteckna hela Nord-
riket (Hos 11:3).” Han fortsätter:

Vi får istället räkna med att denna annorlunda uppräkning av Israels 
tolv stammar snarare betecknar det nytestamentliga Israel, d.v.s. på 
Jesus troende judar och hedningar från alla folk. Det gäller ”Guds Isra-
el”, som Paulus kallar Kristi sanna kyrka (Gal 6:16), det andliga Israel 
som består av alla som tror på Jesus, vilket folk de än kommer från.4

Också en gång senare nämns detta antal: ”Lammet stod på Sions berg, 
och med honom etthundrafyrtiofyra tusen som hade hans namn och 
hans Fars namn skrivet på sina pannor … och ingen kunde lära sig den 
sången utom dessa etthundrafyrtiofyra tusen som är friköpta från jor-
den” (Upp 14:1, 3). 

Det finns inget som antyder att den här skaran endast gäller etniska 
judar. Skillnaden mellan de båda ställena är att Upp 7 beskriver hur 
denna skara kämpar på jorden, medan Upp 14 beskriver deras saliga 
tillvaro i himlen, sedan kampen är lyckligt avslutad och samtliga de som 
tecknats med korsets tecken är bärgade för evigheten, friköpta från jor-
den. Vi har Guds starka löfte att ingen av dem som han har tecknat med 
sitt sigill ska vara borta. Och här är ingen skillnad mellan jude och grek, 
alla som tillhör Kristus är avkomlingar till Abraham, arvingar enligt löf-
tet (Gal 3:28f ).

4	  L Borgström: Utläggning av Uppenbarelseboken, s 202, 4:e upplagan, Biblium 2022.
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Frågor och svar

Varar det eviga straffet i evighet?

Fråga: Är inte det ”eviga” straffet i själva verket tidsbestämt eftersom det 
står att det varar en tidsålder (grek. aiån)?

Svar: Det är riktigt att aiån kan betyda tidsålder och avse en begränsad 
tid, men ordet kan också i olika sammanhang betyda evighet. Vi ska här 
undersöka saken lite närmare.
   
Med Bibeln samtida källors användande av ”aiån”
I platonsk och nyplatonsk filosofi betecknar aiån ofta den eviga, oförän-
derliga verkligheten, till skillnad från chronos som är den vanliga tiden i 
mer vardaglig betydelse, den som förändras. Den judiske filosofen Filon 
(ca 25 f Kr–ca 40 e Kr) definierade aiån som ”tidens (chronos) förebild 
och urbild”. Han tänkte utifrån Platons synsätt att allt som finns i värl-
den har sina eviga förebilder i idévärlden. Inte så att Bibeln delar det 
platonska synsättet, men Filons definition visar ändå hur man uppfat-
tade ordet aiån vid tiden för Nya testamentets nedtecknande. 

   
Nya testamentets användande av ”aiån”
Går vi så till den nytestamentliga användningen kan aiån innebära ”slu-
tet på denna tidsålder” (värld) när det skrivs tillsammans med synteleia 
(slut, fullbordan): synteleia tou aiånos. Så använder Matteus ordet i Matt 
13:39, 40, 49; 24:3; 28:20. Att aiån också, från att betyda (den här 
världens) ”tidsålder”, kan glida över till att betyda ”värld” ser vi i Matt 
13:22, där det talas om ”världsliga (aiånos) bekymmer”. Paulus använ-
der ordet på liknande sätt i 1 Kor 2:6, när han talar om ”en vishet som 
inte hör till den här världen (aiånos)”.

När det gäller att få fram betydelsen ”evighet” hos ordet aiån finns 
det olika sätt att språkligt gå till väga. Det kan ske genom att ställa sam-
man aiån med olika prepositioner. Exempelvis förekommer ap aiånos 

http://f.kr
http://eft.kr
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(Luk 1:70, Apg 3:21, 15:18) vilket syftar på en obestämd tid, antingen i 
det förflutna eller i framtiden, som kan betyda ”från evighet”, men ock-
så ”sedan länge” eller liknande – sammanhanget får avgöra. En annan 
konstruktion, ek tou aiånos ouk (Joh 9:32), betyder ”aldrig någonsin”. 
Med prepositionen eis kan man konstruera eis ton aiåna, ett uttryck som 
betyder ”för alltid” eller ”till evighet”, vilket ofta förekommer i NT och 
som särskilt Johannes använder sig av, t ex i Joh 4:14: ”Men den som 
dricker av det vatten jag ger honom ska aldrig någonsin törsta.”

Ett annat vanligt sätt att uttrycka evighet är att använda aiån i plural: 
aiånas. I lovprisningar finner vi eis tous aiånas (Matt 6:13 [i en längre 
textvariant], Luk 1:33, Rom 1:25, 9:5, 11:36, 16:27, 2 Kor 11:31, Hebr 
13:8), vilket betyder ”i evighet”. Användandet av plural sker för att för-
stärka intrycket att det är fråga om en evig tid – redan i singularformen 
finns denna aspekt men den förtydligas genom pluralformen. I Hebre-
erbrevet ser vi hur eis tov ainåna (sing.) i Hebr. 5:6 och 7:24 (att Kristi 
prästämbete är evigt) ersätts med eis tous aiånas (plur.) i Hebr. 13:8 (att 
Kristus är densamme för evigt), trots att någon betydelseskillnad inte 
föreligger vad gäller varaktigheten. 

När evighet ska uttryckas förekommer det också att aiån upprepas i 
en genitivkonstruktion: eis ton aiåna tou aiånos (Hebr 1:8). Samma sak 
kan också uttryckas i plural: eis tous aiånas tån aiånån (vilket sker 21 
gånger, t ex Hebr 13:21, 1 Petr 4:11, 5:11). Även det eviga straffet i Upp 
14:11 uttrycks på det sättet: ”Röken från deras plåga stiger i evigheters 
evighet” (eis aiånas aiånån). De saliga människornas regerande i den 
tillkommande världen uttrycks likaså på det sättet i Upp 22:5: ”Och de 
ska regera som kungar i evigheters evighet.”

I Rom 16:26 omtalas Gud som ”den evige Guden”, tou aiåniou 
Theou. Här är adjektivet aionios inte heller en tidsbegränsad period, utan 
en beskrivning av Guds eviga natur. Kontexten och hela Bibelns bild av 
Gud kräver att det är fråga om en tidlös och oändlig existens.

Samma adjektiv, aiånios, som beskriver Guds evighet, beskriver även 
de fördömdas eviga tillstånd: evig synd (Mark 3:29), evig dom (Hebr 
6:2), evigt straff (Matt 25:46), evigt fördärv (2 Tess 1:9), evig eld (Matt 
18:8, 25:41, Jud v 7).  

I Matt 25:46 säger Jesus först om de förtappade och sedan om de 
frälsta vid den yttersta domen: ”Och dessa ska gå bort till evigt straff, 
men de rättfärdiga till evigt liv.” Samma uttryck för varaktighet, aiånios, 
föreligger i båda leden: kolasin aiånion respektive zåän aiånion. Salig-

http://t.ex
http://t.ex
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heten och fördömelsen parallellställs alltså. Det som gäller för det ena 
gäller också för det andra. Lika lite som livet hos Gud – vilket följer på 
den yttersta domen – är tidsbegränsat, är straffet det. 

Ett annat adjektiv, aidios, är synonymt med aiånios och förekommer 
två gånger i NT. Precis som aiånios beskriver ordet dels Guds eviga makt 
och gudomliga natur (Rom 1:20) och dels syndens eviga konsekvens 
(Jud v 6).

Ytterligare reflektioner   
Efter denna språkliga genomgång av ordet aiån är det tänkvärt att re-
flektera över Bibelns övriga undervisning när det gäller de eviga straffen. 
I vår tid blir den s k annihilationsläran, att de fördömda förintas, mer 
och mer populär, men den är falsk. Vi ska här se hur det ena bibelstället 
efter det andra bekräftar vad som redan visats ovan.  

Jesus sade att den rike mannen, till skillnad från Lasarus, plågades 
i eld efter sin död (Luk 16:23–24). Den rike mannens pinoplats var 
dessutom avskild av en ”stor gapande klyfta” så att ingen kunde ta sig 
därifrån (Luk 16:26). På ett annat ställe säger Jesus att det hade varit 
bättre för Judas att han inte hade funnits till än att gå sitt öde till mötes 
(Matt 26:24). Detta påstående från Jesus blir givetvis absurt ifall Judas 
skulle förintas vid sin död. Hur kan det vara bättre att inte finnas till 
än att inte finnas till? Jesus säger också på flera ställen, att de otroende 
kommer att ”gråta och gnissla tänder” (Matt 8:12, 13:42, 13:50, 22:13, 
24:51, 25:30, Luk 13:28) – alltså inte förintas utan i ett medvetet till-
stånd lida sitt straff. 

Den lutherska bekännelsen, Augsburgska bekännelsen art XVII, lär 
helt bibelenligt om Kristus vid Hans återkomst, att ”de ogudaktiga skall 
han döma att med djävulen pinas utan ände” (SKB, s 237). Övriga 
beläggställen för de eviga straffens realitet är Dan 12:2 och 2 Tess 1:9.  

Någon kanske undrar ifall de eviga straffen verkligen står i propor-
tion till den synd som människor har begått här på jorden. Man måste 
då betänka mot vem som synden begås. Ett brotts straffvärde bestäms 
ju till stor del av vem som är offret. Att döda en insekt renderar inget 
straff överhuvudtaget. Att behandla en hund eller en katt illa är värre 
och klassas som djurplågeri osv. Även bland människor bedömer vi 
brott olika beroende av mot vem det begåtts. Att angripa kungen t ex 
höjer straffvärdet jämfört med om det vore fråga om en vanlig med-
borgare. 

http://t.ex
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All synd är synd mot Gud, Skaparen och Laggivaren (jfr Ps 51:6). 
Gud har berövats den ära som Han rätteligen äger. En sådan kränkning 
av det gudomliga majestätet är den största av alla förbrytelser, ett funda-
mentalt brott mot det innersta i hela tillvaron. Ett sådant brott är oänd-
ligt stort. Brott sonas med likvärdig bot eller gottgörelse. Människans 
brott mot Gud måste svara mot en likvärdig bot. Hon måste alltså pre-
stera något som är oändligt värdefullt. Något sådant kan människan na-
turligtvis inte åstadkomma. Inte ens om hon började leva helt i enlighet 
med Guds konungsliga lag (vilket på grund av arvsyndens destruktion 
av människonaturen inte är möjligt), skulle hon därmed prestera något 
annat än vad som alltid varit hennes skyldighet. Någon gottgörelse vore 
detta alltså inte. Gud återvinner däremot sin kränkta ära, om Han låter 
människorna undergå ett oändligt straff, dvs evigt helvete. 

Gud vill dock inte, eftersom Han är kärlek (1 Joh 4:8,16), straffa 
människorna på det sättet. Därför har Han löst det hela genom att själv, 
genom Jesus Kristus, bli människa och som vår ställföreträdare lida det 
eviga straffet i vårt ställe. Det skedde under timmarna på Golgata, då 
Han led och dog i stället för oss. Eftersom Han själv är evig kunde 
Han lida de eviga straffen under en koncentrerad tid och frambära en 
oändligt värdefull lösepenning, som friköpte hela mänskligheten. Den 
människa som inte vill ta emot denna frälsning måste själv betala för 
sin oändliga syndaskuld och det kan hon aldrig någonsin bli färdig med 
eftersom hon själv är ändlig. Därför måste, som detta svar visat, hennes 
straff vara i evighet. 

Lars Borgström
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Utblick över samtiden

Den evangelisk-lutherska kyrkan i Finland i fritt fall
I flera år har Pride-folket [homolobbyn?] pressat biskopar och kyrko-
möte i Den evangelisk-lutherska kyrkan i Finland (i det följande ”kyr-
kan”) att anpassa sig efter folkmajoritetens nya syn på äktenskapet. Efter 
att kyrkomötet i maj röstat ner biskoparnas förslag med två alternativa 
linjer befinner sig kyrkan i kris. Den är ett rike som kommit i strid med 
sig självt (Matt 12:25). 

Vi gör en tillbakablick på utvecklingen. År 1984 betonade biskops-
mötet att sexuellt samliv bäst kan levas ut i ett livslångt äktenskap mel-
lan en man och en kvinna. År 1993 konstaterade biskopsmötet att detta 
ställningstagande fortfarande motsvarar kyrkans etiska huvudlinjer. 
1999 lämnade kyrkostyrelsen ett ställningstagande till justitieministe-
riet i anslutning till beredningen av partnerskapslagen. Där betonades 
åtskillnaden mellan äktenskap och registrerat partnerskap. Efter att 
partnerskapslagen godkänts 2001 gjorde biskoparna ett uttalande, där 
de framhöll att den nya lagen inte föranleder kyrkan att införa kyrkliga 
förrättningar för registrerade partnerskap.

År 2002 inlämnades två ombudsinitiativ. I det ena föreslogs anställ-
ningsförbud och i det andra föreslogs välsignelseformulär för personer 
som registrerat partnerskap. Båda initiativen förföll, men biskopsmötet 
ombads utreda de teologiska och juridiska synpunkterna. 

Medan utredningen pågick utgav biskoparna en s k familjebok: Kär-
lekens gåva – biskoparnas uttalande om familj, äktenskap och sexualitet 
(2008). Där erkänner man att både Gamla och Nya testamentet förhål-
ler sig negativt till homosexuellt beteende, men påpekar att man på Bi-
belns tid inte kände till de faktorer som påverkar uppkomsten av sexuell 
läggning. Två biskopar avstod från att underteckna.

År 2010 överlämnade biskopsmötet sin utredning, som utmynnade 
i sex alternativ. Mötet var inte enigt. Kyrkomötet beslöt samma år ge 
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biskopsmötet i uppdrag att utarbeta pastorala anvisningar för en fritt 
formulerad förbön med och för par som registrerat sitt partnerskap.

Följande skede inleddes i november 2014 då ett medborgarinitia-
tiv om ändring av äktenskapslagen godkändes av riksdagen. Eftersom 
det krävdes en del andra lagändringar trädde lagen i kraft först 1 mars 
2017. Redan 2015 inlämnades ett ombudsinitiativ till kyrkomötet. Ett 
initiativ inlämnades också att kyrkan skulle avstå från vigselrätten. Det 
resulterade i en redogörelse från biskopsmötet i augusti 2016. Det togs 
emot med glädje av många konservativa, som i välvillig tolkning me-
nade att biskoparna stöder den gamla äktenskapssynen. Genast efter 
detta publicerades dock listor över präster som förklarade sig villiga att 
viga samkönade par till äktenskap.

Inför kyrkomötets vårsession 2017 lämnade 22 kyrkomötesombud 
ett initiativ att kyrkan ska anpassa sig till den nya lagen. Ärendet re-
mitterades till konstitutionsutskottet, som i ett 51-sidigt betänkande 
daterat 8 maj 2018 föreslog att initiativet förfaller. Fem ombud, bland 
dem dåvarande Borgå-biskopen Björn Vikström reserverade sig och 
föreslog att initiativet godkänns. Kyrkomötet beslöt följande vecka att 
låta initiativet förfalla men bad biskopsmötet främja en respektfull de-
batt och alltjämt utreda alternativen. Svaret gavs i augusti 2020 och kan 
kort kännetecknas med ”å ena sidan – å andra sidan”. En mellanrubrik 
”Stegvis framåt” antyder vilken riktningen var.

I mars 2024 kom så en nytändning för dem som tillskyndade ny 
äktenskapssyn: biskoparna hade kommit fram till att man inte uppnår 
enighet, så man föreslog en ny kyrkoordning där man kan acceptera 
både den gamla synen på äktenskapet mellan man och kvinna och ge 
möjlighet att viga samkönade par till äktenskap. Detta väckte ett rama-
skri bland väckelserörelserna, som bildade en samarbetsgrupp Kirkko-
kansa – Kyrkfolket (webbplats: kirkkokansa.fi). Bland de rörelser som 
deltar finns tre officiella missionsorganisationer: SLEY (finska evangeli-
föreningen), SEKL (folkmissionen) och SLEF (svenska evangelifören-
ingen). Av de övriga kan nämnas LFF (laestadianerna). En central aktör 
är STI, Teologiska institutet i Finland (https://sti.fi/pa-svenska/). 

Biskoparnas förslag föll i kyrkomötet med rösterna 62–40 (6 ned-
lagda). För godkännande skulle ha krävts ¾ majoritet.

Detta hade kunnat förutses och det är självklart att man inte läm-
nar saken så här. Redan några veckor efter kyrkomötets beslut sände 
biskoparna ut direktiv som går emot kyrkomötet. Åtta av tio biskopar 

https://sti.fi/pa-svenska/
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stod bakom dessa anvisningar hur församlingarna ska bemöta samkö-
nade par som önskar bli vigda. En av de drivande är Borgåbiskopen Bo-
Göran Åstrand, som säger att det vore ansvarslöst att inte komma med 
anvisningar om samkönade vigslar. Två av biskoparna, Jari Jolkkonen i 
Kuopio och Matti Salomäki i Lappo, har motsatt sig anvisningarna. De 
hänvisar till att biskoparna ska följa kyrkans ordning och vägleda präs-
terna att göra det samma, inte att visa vägar att gå emot denna ordning.

Detta har självfallet väckt starka reaktioner. Nu är det helt uppenbart 
att biskoparna leder sin kyrka under den dom som Jesus fäller (Matt 
12:25): ”Ett rike som är splittrat blir ödelagt, och en stad eller familj 
som är splittrad kan inte bestå.”

Redan efter några dagar publicerades ett skarpt genmäle av 28 ledare 
för en stor del av landets inomkyrkliga väckelserörelser. 

Det är redan nu klart att relationerna till folkkyrkan förändras. Rö-
relser som verkar som kyrkans officiella missionsorganisationer riskerar 
att mista sitt officiella ekonomiska stöd. SLEY har förvägrats rätt att 
fira egna nattvardsmässor på två för rörelsen centrala orter, Seinäjoki 
och Björneborg, för att de inte samverkar med lokala kvinnliga präster. 
Ledaren för hemlandsverksamheten, Juhana Tarvainen, lovar att man 
fortsätter fira nattvard i sina bönehus trots förbudet. Åbobiskopen Mari 
Leppänen säger att de försämrade relationerna inte har förorsakats av 
kyrkan, utan av rörelserna själva då de söndrar nattvardsgemenskapen.

Under ett seminarium i anslutning till SLEY:s årsfest i Karkku gavs 
Missionsstiftets biskop Juhana Pohjola tillfälle att framföra sina tankar 
om framtiden. Han gjorde det genom att återge en dröm, där han såg 
hur föreningens lokalavdelningar bildade församlingar inom Missions-
stiftet. Talet finns återgivet på Missionsstiftets bloggspalt. 

Hur väckelserörelserna hanterar detta framöver blir intressant att 
följa. De kan inte styra sina medlemmar, som själva bestämmer när det 
är dags att lämna en så uppenbart avfallen kyrka, men de försöker hålla 
samman sina rörelser. Exempelvis SLEF har under flera decennier fram-
hållit att föreningen ska verka inom kyrkan. De svenskspråkiga laestadi-
anerna (LFF) har däremot öppet diskuterat alternativ, och det är möjligt 
att endel församlingar (som lokalföreningarna faktiskt kallar sig själva) 
går egna vägar. På finskt håll har samverkan ökat starkt mellan Folkmis-
sionen och SLEY, men där finns en medlemsflykt till Missionsstiftet.

Ola Österbacka
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